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Kära Hellerälskare!
Franska chansoner i Stockholm

Vi var inte många Hellerianer men desto mer entusiastiska dels i handklappning för musikduon Maria Henningson och Lars Textorius som i den vintriga decemberkvällen framförde en bukett franska chansoner av Brel, Brassens, Piaf, Barbara med flera, dels i manifesterandet för denna kväll samverkande Vänföreningen för svenska studenthemmet i Paris av vad vi gjort och gör i Frank Hellersällskapet. Vår medlem Björn Kinberg fick stående ovationer för sin briljanta satiriska framställning av hur han försökte få fram den rätta adressen till Villa St Yves i Menton. Föreningens ordförande  deklarerade på stående fot att han vore intresserad av ett medlemskap och en pigg, böjd 80-årig dam stapplade fram och ville absolut veta mer om denne intressante författare.
    Hedman gästföreläser i Stockholm

Nästa medlemsträff äger rum den 17 januari i Stockholm. Då kommer vår vice ordförande, tillika professor vid Göteborgs universitet, tillika redaktör för nästa årsskrift, att under rubriken Frank Heller i utländsk språkdräkt kåsera om hur författaren översatts till andra språk. Detta gör han i aktersalongen på båten Harö Krog som ligger bakom Nationalmuseum. (Den drivs av konstföreningen Nordens Ljus). Vi träffas där kl. 11.30 för föredrag och lunch till ett mycket humant pris. Föranmälan senast den 10 januari till Göran Wessberg, tel. 070-5509349 eller e-post: gwessberg1@gmail.com
Nytt bankgirokonto

Från och med den 1 januari är vårt konto 116-6842.  Betala ej mer via plusgiro. Glöm ej årsavgiften för 2013 – 150  kronor för enskild och 200 för par.
Kontakta claesg.lindskog@telia.com om ni har problem med inbetalningar.

Recensionen: Jan Hemmel om
Europas mest hatade man
Wienkongressen 1815 tog till uppgift att städa upp i Europa efter Napoleon-krigen, dvs fastställa gränser och återställa furstehus.  Det hade varit en våldsam omvälvning och kongressen ville skapa maktbalans mellan Österrike, England, Ryssland och Frankrike,. Det lyckades ganska väl, men i Italien och Tyskland uppstod häftiga nationalistiska rörelser mot framför allt Österrike, representerat i kongressen av utrikesministern Metternich. Det är han som är Europas mest hatade man i Frank Hellers roman.

Vi möter tre unga män på flykt från ’fem år som galärslavar i Venedigs flotta. I första kapitlet har de simmat i land och och situationen är dramatisk: ”I de jagande skyarna såg man då och då glimten av en gul och sjuklig måne i sista kvarteret. De tre männens händer voro såriga av saltvatten, deras hud var barkad som ek av väder och vind, där den inte var ärrig av piskrapp, de voro magra som rovdjur vilka inte på länge smakat kött.”

Dramatik, som omedelbart övergår i ett politiskt resonemang i träskmarken. Georg, som är svensk, dyrkar Napoleon som nyss dog på Sankt Helena, mannen som ville ena Europa. Nu vill Georg kämpa för Napoleons efterträdare, liksom Vittorio vill kämpa för Italiens enande och Heinrich för Tysklands enande. Den gemensamma fienden är alliansen, ”detta furstarnas förbund mot de förslavade folken”, och Klemens von Metternich, mannen som förrådde Napoleon, Italiens bödel och den tyska tankens förrädare.

Med sin gemensamma ed skiljs de åt, och vi följer Georg, den  unge romantiske svensken över sanddynerna medan författaren bryter ut i en lovsång över århundradenas första decennier, snillenas tider, då Michelangelo målade, då Shakespeare skrev sina dramer, Newtons och de stora sjöfärdernas tid och nu – 1800-talet, Napoleons och de stora äventyrens tid.

Som Giorgio tar sig den unge mannen till Venedig, och med aldrig svikande urusel timing och överdrivet självförtroende blir han snart misshandlad och kastad i Venedigs blykammare. Endast Casanova har lyckats rymma därifrån, men Giorgio lyckas ta sig ut, möter ”carbonari” – ”Kolarna” - , det farliga hemliga sällskapet som i likhet med bonapartister och andra revolutionära grupper vill omstörta Italien.

Det blir många och långa politiska samtal mellan dem och Giorgio. Man diskuterar nationalkaraktärer: ”tyskarna ha skägg och tala filosofi, italienarna skola ha lockigt hår och sjunga arior…”

Om demokrati: ”vad begriper den stora massan om politik? Sedan 1789 har det franska folket kunnat utrycka sin vilja fritt. I loppet av tjugofem år har folkviljan ropat på konstitutionell monarki, jakobinism, skräckvälde, diktatur, kejsardöme och absolut kungadöme…”

Om nationalism: ”det är inte nog med att nordtyskarna vilja skapa en stat för sig och italienarna en för sig, små folk som ingen har hört talas om begära också att få bilda fristående statsförbund, ungrarna göra krav därpå, alla slags tatariska spillror från urtiden begära detsamma. Var hamna vi om ut-vecklingen fortsätter? I kaos!”
Under och mellan de lidelsefulla samtalen löper en snabb och flyktig äventyrsberättelse med obekymrade lån från mästare om Dumas och Eugenie Sue. Giorgio hamnar till och med i de berömda italienska rövargrottorna i sin roll som kurir och intrigör. Det är behändigt gjort, och underhållande.

Men så avlägsen tiden känns då en äventyrsförfattare tryggt kunde förlita sig på en läsekrets som inte kräver sex och detaljerat våld och kunde förmodas uppskatta långa politiska och filosofiska diskussioner. Finns den läsekretsen numera, utanför Frank Hellersällskapet?

Romanen kom ut 1945, i krigsslutet och långt innan EU började försöka skapa en europeisk enighet. Men många av  tankarna i boken har klar aktualitet, och författaren låter Metternich själv avsluta: ”Jag undrar, vem som en eller två generationer efter mig kommer att bära epitetet Europas mest hatade man…”

Europas mest hatade man har aldrig tryckts om i Sverige. Den kom i finsk och tysk översättning året efter utgåvan i Sverige.

Hellers bästa bok?

Är Kejsarens gamla kläder Frank Hellers bästa bok? Mer om detta i nästa nummer
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