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Nr 1 årgång 2     Januari 2013
Kära Hellerälskare!
Dagföredrag med mersmak
Rivstart på Helleråret med ett lunch-föredrag av vår ärade viceordförande, professor Dag Hedman. I kajutan på pråmrestaurangen Harö Krog med vacker utsikt mot Strömmen kåserade han som en försmak på årsboken om Frank Heller och översättningarna och också något om Frank Heller som översättare och skribent på främmande språk, enkannerligen tyska. Det handlade över huvudtaget mycket om Tyskland som var den viktigaste marknaden för Frank Heller att komma ut på även om det var knackigt med honorar i början. Det blev faktiskt bättre efter 1933!  En hel del översattes också till några centraleuropeiska språk via tyskan men där var det sämre med arvodering. 
Dag berättade också något om Frank Hellers beredvillighet att anpassa sina berättelser för en annan läsekrets än den svenska. Han kunde mycket väl tänka sig att byta ut en tysk skurk mot en polack för att få bli utgiven. Dag underströk hur beroende författaren var av extra inkomster för att klara av de två husen på Bornholm och i Menton. Avslutningsvis visade Dag upp några av Hellers verk i olika utländska översättningar. En nöjd oktett gick ut  i januarisolen stärkta av lunch och förmerad kunskap om Frank Heller. Ni andra får vänta till årsskriften kommer.
Årsavgift till nytt konto

Om du av någon outgrundlig anledning ännu inte kommit dig före att betala in årsavgiften så uppmanas du att skyndsamt sätta in 150 kronor om det bara gäller dig själv eller 200 kronor om du även vill registrera din partner.
Detta gör du på vårt nya bankgirokonto: 116-6842. Glöm inte att ange namn.

Citatet

”Det föll sig naturligt för honom att systematisera det hela – ordning och reda skulle det vara! Han började med ett enkelt schema som växte ut till en undervisningsplan och så fann han att det blev roligare om han satte namn på skolan och skrev rapporter och betyg. Men efter någon månad underminerade Frank Heller skolmoralen som sjönk betänkligt och vid terminen slut förde skolan en mycket ojämn kamp mot detektiv- och äventyrsböcker..”
(Harry Kullman: Den tomma staden)

Recensionen: Wilhelm Engström om Doktor Z, 1926

Frank Heller och psykoanalysen

År 1887 öppnade den unge nygifte privatdocenten Sigmund Freud, specialist på nervsjukdomar, en privatpraktik i Wien. Hans patienter var framför allt kvinnor från den övre medelklassen med hysteriska symtom som han behandlade med hypnos, samtal och massage. Ehuru hans resultat var minst sagt varierade hade han lagt grundstenen  till en helt ny psykologisk lära – psykoanalysen. Freud tillmätte omedvetna psykiska skeenden en betydande roll i det normala själslivet, och en avgörande betydelse för uppkomsten av neurotiska sjukdoms-tillstånd.

Till Sverige kom psykoanalysen först 1911 då den unge psykiatern Poul Bjerre – som bl a var gift med Gunnar Wennerbergs dotter – höll ett engagerat föredrag i Svenska Läkaresällskapets regi. Att psykoanalysen fick så dåligt fäste bland läkarkåren var till mycket stor del psykiatriprofessorn Bror Gadelius förtjänst (eller fel beroende på hur man ser det). Som naturvetenskap-ligt skolad läkare tog han kategoriskt avstånd från Freuds skrifter om drömmar och vägrade acceptera tanken att människans själsliv till största delen är omedvetet och präglat av kaotiska omedvetna fantasier så som de framträder i den nattliga drömmen.
Det blev istället humanvetenskaperna som anammade psykoanalysen och litteraturhistorikern John Landquist blev med sin översättning av Freuds monumentalverk ”Drömntydning” något av en portalgestalt inom den svenska psykoanalysen. Intresset var dock begränsat och Freud konstaterade lakoniskt på sin ålders höst att de skandinaviska länderna varit mer kallsinniga till psykoanalysen än andra regioner.

Läran togs emot med varierande grad av entusiasm bland författareliten. Karin Boye gick själv i psykoanalys i Berlin 1928-30 och hade en uttalad ambition att överföra dialogen mellan analytiker och analyserad till mötet mellan för-fattare och läsare i syfte att medverka i ett meningsskapande inre skeende. Pär Lagerkvist visade en tydlig ovilja och kallade psykoanalysen för ”patologiskt skvaller i människosjälens unkna bak-trappor”. Erik Lindegren som trodde på  poesins sanningssökande och med-vetandegörande potential visade i sin diktcykel ”Mannen utan väg” att han låtit sig inspireras av psykoanalysen. Sten Selander skrev i Stockholms dagblad 1927 att ”om en analytiker befriade en konstnär från hans neuros skulle han därmed dräpa hans konst”.
Men det var Frank Heller som skulle bli den som gjorde underhållning av psykoanalysen när han år 1926 i sin ”Doktor Z” introducerade en ny romanhjälte. ”Dr Joseph Zimmertür  var praktiserande psykoanalytiker i staden Amsterdam. Det var hans yrke att tolka människornas själsliv, deras impulser, deras drömmar och vad som låg bakom dessa impulser och drömmar”.
I novellen ”Tillgång och efterfrågan” ger han sin syn på vad en dröm egentligen är: ”En dröm …är alltid det förnimbara utslaget av en undertryckt önskan. Vad vi önskat i medvetet tillstånd men inte ha uppnått eller inte ha vågat göra, det kommer igen i sömnen i form av drömmar. Men en önskan behöver inte vara positiv, den kan vara negativ, en önskan att undgå något, en fruktan för att något skall inträffa.”

Novellsamlingen ”Doktor Z” utgör en färgstark paljett av kriminalhistorier. I ”Ett rö för vinden” avslöjar Dr Zimmertür en banksvindel bl a med hjälp av sina egna sorgfälliga misslyckanden hos hästkapp-löpningarnas bookmakers. I ”Mordet vid Keizersgracht” tar han en annan subtil medicinsk observation till hjälp nämligen att när en närsynt människa åldras, stelnar linsen och slutresultatet blir en normaliserad synskärpa.

I bokens sista kapitel ”Ett fall av schizofreni” ställs läsaren inför det subtila dilemmat när en personlighetsklyvning utvecklas personligt såväl som professionellt. Dr Zimmertürs ansträngningar mynnar ut i det avslutande replikskiftet: - Ack, herr doktor…jag har två själar…” som bemöts med det iskalla svaret från polis-kommissarien: - ”Men ni har bara en kropp” vilket följs av handgriplig arrestering.
Frank Heller skapade med böckerna om Dr Zimmertür en liten men välfunnen nisch om psykoanalysens roll vid lösningen av kriminalgåtor. Att psykoanalysens roll alltjämt är omtvistad visades bl a under styck-mordsrättegången för ett antal år sedan då två läkare stod anklagade för att ha mördat och styckat en kvinna. Ett antal analytiker och självutnämnda ”vittnespsykologer” hamnade i ramp-ljuset bl a för sitt sätt att tolka vad ett treårigt barn bevittnat. Alldeles oavsett hur man tolkar deras insats den gången torde psykoanalysens roll inom brottsbekämpningen – den litterära såväl som den verkliga – ännu inte vara mogen för gravsättning i Lethes strömmar.

(Mer om Doktor Z och psykoanalys i kommande nummer av I sick sack genom Hellervärlden)

Heller in på bästa-listan

Sydsvenska Dagbladet har låtit genomföra en enkät för att få fram Sveriges bästa deckare. Resultatet publicerades den 30 december. Vann gjorde visserligen Kerstin Ekmans ”Händelser vid vatten” men Frank Hellers betydligt äldre ”Kejsarens gamla kläder” (1918) kom på en mycket hedrande delad 15:e plats, desto mer hedrande om man tar i beaktande att alla andra deckare på listan utkommit från 1940-talet och framåt. Dessutom gled ”Herr Collin är ruinerad” från 1921 in på plats 77.

Fynda på Hellerbokrea!

Saknar du någon av de 7 årsskrifterna? Passa i så fall på att komplettera. Vi erbjuder nu medlemmarna gamla årsböcker för 50 kr. styck inkl. porto.

1. Frank Heller – en äventyrshistoria

2. FH som radiodramatiker

3. FH och Köpenhamn

4. FH och Lund

5. FH och hasarden

6. FH och Annie

7. FH på Rivieran

Böckerna beställs genom claesg.lindskog@telia.com
PS! Dag föredrag i Göteborg 16/3

Dag Hedmans uppskattade kåseri om Frank Heller och översättningarna repriseras i Göteborg den 16 mars i anslutning till ett styrelsemöte därstädes. Det äger rum kl. 12.30 hemma hos Dag på Hvitfeldtsgatan 13. Lätt förplägnad efteråt.
Föranmälan till gwessberg1@gmail.com eller till dag.hedman@lit.gu.se 
100 år sedan prosadebuten!

Den 15/2 1913 publicerade Figaro ”I Monte Carlo. En intervju med Sveriges misskända välgörarinna”, signerad Martin Michäel, dvs Frank Heller.
