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Kära Hellerälskare!
Filmkväll på Filmhuset
Vi återupptar traditionen med en vårvinterkväll på Filmhuset i Stockholm. Den 27 mars kl. 18 träffas vi i stora foajén där filmprofessorn Jan Olsson sedan tar oss till en av salongerna för att tala lite om Frank Heller och filmen och inte minst om ett aldrig inspelat Hellermanus. Därefter visar vi Friedrich Murnaus stumfilmsversion från 1924 av Storhertigens finanser. 

De som så önskar går därefter vidare till någon närbelägen restaurang för eftersnack.

En Fyra Skåne- vandringar återupptas

De populära stadsvandringarna i Lund under rubriken En Fyra Skåne återkommer  i sommar med preliminär start sista söndagen i maj.
Ungernresa i september

Årets resa går till Ungern preliminärt  den 17 till 22 september. Var och en bokar sin flyg- eller tågresa själv men kommer att få råd om bokandet av prisvärt flyg. . Vi börjar med en gemensam samling på hotellet onsdagen den 17/9 kl. 18. Vi bor på ett centralt charmigt 4-stjärnigt hotell. Den sista kvällen övernattar vi dock på ett gästhem på pusztan efter att bl a besökt staden Szeged och den tänkta inspelningsplatsen för Den stora filmen om Attila samt besett en stor hästshow. Frank Orton håller på med ett detaljerat program med sina ungerska kontakter. Vi gör bl a en sightseeing i Budapest och en flodfärd på Donau.
Pris för fem nätter i dubbelrum och alla utflykter beräknas f.n. bli max 5 000 kronor. Anmäl snarast ert preliminära intresse till Frank Orton. (frank.orton@swipnet.se) 
Frank Heller i Taubesällskapets Årsbok

Att Frank Heller och Evert Taube kände varandra och umgicks är ingen hemlighet. Omfattningen av deras bekantskap har nu kartlagts av Frank Orton med mycket god hjälp av Dag Hedman. Frank har skrivit ett kapitel om ”broderliga möten”  i Taube-sällskapets årsskrift 2013, som illustreras med flera tidigare ganska okända foton ur Gunilla Wärles samlingar.. Dessutom återges Hellers ballad till Taubes högtidsdag 1943 och för första gången Bo Forssells tonsättning av dikten. Den vill vi gärna höra framförd vid något kommande möte.
Ortonföredrag om allusioner
Riksarkivarien Ingvar Andersson skrev redan på 1940-talet en artikel om citatskatten i Hellers författarskap. Den tog Frank Orton till utgångspunkt för ett föredrag den 18 januari på Lunds stads-bibliotek inför ett hundratal åhörare just om det litterära arvet och Hellers allusionsteknik. Få svenska författare har väl anspelat på så många mer eller mindre kända citat. Vi hoppas kunna återge  föredraget  ”Frank Heller – anspelningarnas mästare” fram-över eller få höra det, kanske vid kommande årsmöte.
mycket svår att få tag i. Mer om detta kommer i årsboken.
Recensionen: Dag Hedman om Herr Collin är ruinerad

Romanen planerades under hösten
1919 och färdigställdes under

1920. Att den först publicerades 1921 berodde på att Serners förläggare Olof Dahlberg råkat i finansiella svårigheter och i praktiken var på väg att gå i konkurs. Handlingen utspelar sig efter Kejsarens gamla kläder och före Den tusen och andra natten , det vill säga mellan herr Collins äventyr i Köpenhamn och i den tunisiska öknen. Romanen ut-spelar sig i de urhellerska lokali-teterna Rom och Monte Carlo. Filip Collin suddar ut gränsen mellan dikt och verklighet med hjälp av den härom omedvetne Lavertisse , som bestämt sig för att bli heder-lig. Vid sidan om Filip Collin, Graham och Lavertisse finner vi detektivromanförfattaren Maurice Lebrun och kritikern Francois Brüggemeyer, som är bittra fiender. Maurice Lebruns namn är taget efter den berömde franske skaparen av gentlemannatjuven Arsène Lupin, Maurice Leblanc (1864-1941), men beskrivningen av hans yttre överensstämmer till punkt och pricka med Serners gode vän, den norske journalisten och detektivromanförfattaren Sven Elvestad (1884-1934, pseudonymen Stein Riverton). Francois Brüggemeyer går åt-minstone utseendemässigt tillbaks på en annan  av Serners norska vänner, Niels Kjaer (1870-1934) , som var kritiker och författare.
Serner för vidare sina berättar-tekniska formexperiment från Kejsarens gamla kläder (1918) som han sedermera skulle fort-sätta med i Den tusen och andra natten (1923). Den framlidne upsalienske litteraturprofessorn Bo Bennich-Björkman brukade beteckna Herr Collin är ruinerad  som ”Joyce före Joyce”, just med avseende på dessa avancerade formexperiment (Ulysses utkom i bokform året efter Serners roman), och menade att läsningen av romanen var ”en egenartad upplevelse”.

Till allt detta kommer det sed-vanliga nöjet vid hellerläsning, nämligen att uppfatta och identifiera dolda citat från och allusioner på Bibeln, Homeros, Catullus, Horatius, Den helige Augustinus, Calderóns La vida es sueno, Claes Theodor Odhner om Carl  XV Johan, och så vidare. Och ovanpå allt detta får man Gunnar Serners gliringar mot den nya världsordningen som förhandlats fram i Versailles efter första världskriget, och hans mustiga beskrivningar av romerskt vardagsliv.

Herr Collin är ruinerad  utkom på svenska i tre upplagor under 1921 och en 1927. Den danska utgåvan 1922 var översatt av Annie Serner. Romanen utkom även på tyska bokmarknaden 1923 och 1927 (20 000 exemplar), engelska 1925, tjeckiska samma år och polska 1930, och måste således sägas ha varit en framgång för författaren. Dessutom kunde han 8.6. 1922 från Grand Hotel i Zell am See meddela sin österrikiska översättarinna Marie Franzos att Herr Collin är ruinerad  sålts till Neue Zürcher Zeitung för följetongspublicering. 
Gunnar Serner hade inte varit  Frank Heller om han inte hade haft bisarra inslag i texten. Påfallande är kritikern Brüggemeyers voka-bulär, som är helt oberäknelig. När Lebrun i slutet av romanen kastar sig över Brüggemeyer för att göra upp räkningen med honom, be-möter kritikern författaren med orden: ”Ni luktar smör! Kamel! Har jag frågat er om färgen på edra kalsonger?”
Kalendarium:

18 mars kl. 18.30: Frank Orton föreläser om FH på Föreningen Nordens årsmöte i Köpenhamn 

27 mars kl. 18 : Filmkväll på Filmhuset i Stockholm

2 april kl. 18: Föredrag om FH och Gullberg på Gullbergs-sällskapets årsmöte i Malmö
Slutet av maj: Stadsvandringar med En Fyra Skåne i Lund

20 juli: Frank Hellers födelsedag begås i Trollenäs slottspark
23 augusti: Hellerprogram i Värnamo

17-22 september (prel): Resa till Ungern

11 oktober (prel) : Årsmöte i Lund
10 december: Julbord på Harö krog i Stockholm

Medlemsavgift för 2014
Ännu är det inte för sent – men snart – att betala in årsavgiften för att få fortsatt information om vad vi gör, vår medlems-tidning och vår årsbok. 

Om du känner på dig att du inte kommit ihåg att sätta in 150 kronor (200 för par) 
 gör det snarast på bankgiro 116-6842. Glöm inte att ange avsändare.

En Fyra Skåne

Glöm ej möjligheten att bli medlem i En Fyra Skåne (Lundasällskapen Fritjof Nilsson Piraten Sällskapet, Frans G. Bengtsson-sällskapet, Fakiren-sällskapet och Frank Heller-sällskapet) för 450 kronor (600 för en familj på samma adress). 

Avgiften betalas till ett separat bankgirokonto 167-3508.
