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Kära Hellerälskare!
Kom, kom, kom till Trollenäs!
Den 20 juli firar vi som vanligt Gunnar Serners födelsedag vid Trollenäs slott. Vi följer den nu traditionella ritualen med samling vid ån på trappan nedanför själva slottet kl. 14. Inledningsanförande om vad som hände i Serners liv för 100 år sedan då han slog igenom. Det blir också några överrask-ningar men dem avslöjar vi senare. Avslutningsvis går vi till Café Slottsstugan för valfri förtäring om inte vädret tillåter att sällskapet bjuder på kaffe med dopp i det fria. Föranmälan önskvärd senast den 18 juli per e-post till heller@tele2.se 

Kom, kom, kom till Rydaholm! 

Vår medlem och tillika styrelse-ledamot Björn Teke har förmod-ligen Sveriges största samling av Helleriana. Den vill han gärna visa upp för andra i sällskapet.

Vi bjuder därför in till ett arrangemang på Skeda gård i Rydaholm ca 20 km öster om Värnamo lördagen den 23 augusti kl. 14. Vi börjar med kaffe och smörgås. Sedan kommer vi att dra senaste föreningsnytt, Dag Hedman kåserar om Heller, Hans Teke berättar om släkten Lindman och Björn Teke visar och kommen-terar vad han har samlat i sin lada. Den som vill göra en riktig heldag rekommenderas ett besök på kongresshallen Vandalorum i Värnamo med en spännande ut-ställning om Barnets århundrade. Vårt värdpar, Björn och Margareta, vill förstås veta hur många smör-gåsar de skall bre så anmäl er senast den 15 augusti till heller@tele2.se 
Ungernresan fulltecknad
Knappt hade vi hunnit få ut informationen om den planerade resan i september till Ungern förrän alla 49 platser hade blivit bokade. Information om betalning mm kommer inom kort. Man kan fortfarande anteckna sig på reservlistan via heller@tele2.se 
Filmkväll på Filmhuset

I mars tog vi upp traditionen igen med en kväll på Filmhuset i Stockholm. Som vanligt var det professor Jan Olsson som stod för inbjudan och anförande, denna gång med anknytning till den artikel han skrivit för årsboken. Därefter fick de 10 deltagarna se Friedrich Murnaus stumfilms-version av Storhertigens finanser från 1923. Kvällen avslutades med ett animerat samtal på närbelägen restaurang.

Lundapromenader återkommer

Vandringarna i Lund med En Fyra Skåne börjar igen. Har du inte följt våra vittra ciceroner Frank Orton och Fredrik Tersmeden bland gränder och torg i Piratens, Falstaff Fakirs, Frans G Bengtssons och Serners fotspår passa på att göra det i år. Vandringar 25/5, 15/6, 13/7 och 17/8  kl. 14-16.
Start utanför Piratensalen på Grand Hotel. Varje vandring av-slutas med en mikroportion av Sten Bromans köttbullar samt en fyra Skåne för den som vill. Boka gärna biljett i förväg à 80 kronor på Turistbyrån i Lund eller föranmäl dig på heller@tele2.se
Frank gör PR om Frank

Frank Orton har som vanligt varit flitig föredragshållare och PR-ambassadör för sällskapet. Han har sedan sist talat om sin namne på Rotary i Helsingborg (30/1), Hallands Nations Vänner i Halmstad (12/2), Pensionärs-centrum i Lund (25/2), För-eningen Norden i Köpenhamn (18/3), Hjalmar Gullbergsäll-skapet (2/4) och San-Michele-stiftelsen på Capri (16/4). 

Årsbok i september

I år handlar årsboken ju om Frank Heller och filmen. Den kommer att delas ut vid årsmötet och därefter skickas ut till dem som inte är med där. Den som inte betalt årsavgift före 1 juli får ingen bok, ej heller vårt medlemsblad. De som fort-farande resterar med sina 150 kronor (par 200) får en särskild påminnelse vid detta utskick.

 Vi har hittills inte fått några säkra löften från våra tidigare sponsorer. Känner du därför någon som vill stötta kulturen, enkannerligen vårt sällskaps årsskrift, hör av dig till ordföranden Göran Wessberg eller till vår skattmästare Claes Lindskog.
Bokbord i Stockholm

Förra året var vårt deltagande i världens längsta bokbord på Drottninggatan i Stockholm en succé. Vi hyr därför in oss i år igen till söndagen den 17 augusti nu i samverkan med de tre övriga Fyra Skåne-sällskapen.
Vi behöver medhjälpare till arrangemanget. Har du lust att ställa upp några timmar hör av dig till Göran Wessberg (gwessberg1@gmail.com) 

Är vi med i filmen om Grace?

”Grace of Monaco” handlar om förra århundradets kärlekssaga – den mellan den amerikanska skådespelerskan Grace Kelly och furst Rainer av Monaco. Vid vårt besök hösten 2012 i det klassiska kasinot i Monte Carlo hade flera av skådespelarna tagit paus och prövade lyckan vid de gröna borden. Några få av oss menton-resenärer fick en glimt av huvud-rollinnehaverskan Nicole Kidman men desto fler stötte samman med bl a Nicholas Farell och Robert Lindsay. Filmen hade galapremiär den 19 maj och finns sedan på repertoaren. Månne någon ur vår grupp skymtar i den färdiga filmen?
Frank Heller och antisemitism

Då och då dyker det upp påpek-anden och anklagelser att äldre författare uttryckt antisemitiska åsikter i sina verk. Det gäller även Frank Heller. Vid den tidpunkt han slog igenom var judeschablonerna mycket vanliga i populärlitteratur och skämtpress liksom även beskrivningar av andra folkslag och nationaliteter. Detta märks även hos Frank Heller, ganska tydligt i Storhertigens finanser, vilket sannolikt försvårar ett nytryck. Tysken herr Binzer ges till exempel mindre smickrande egenskaper. I Storhertigens finanser balanseras dock den negativa beskrivningen av pro-centaren Marcowitz av den mer nyanserade, rentav positiva karak-teristiken av Mr Isaac både i denna bok och i novellsamlingen Herr Collins affärer i London. För att göra Frank Heller rättvisa bör man också påpeka att han gjorde en sympatisk judisk psykiatriker till huvudperson i böckerna om Dr Zimmertür, något som inte var så vanligt vid 1920-talets slut och inte underlättade översättande till tyska.

När Friedrich Murnau ville filma Storhertigens finanser stod det klart för manusförfattaren Thea von Harbou att det som kunde tolkas som antisemitism måste bort vilket ju märks i den färdiga filmen.

I recensionerna av TV- serien ”Frank Heller berättar” från 1966 återkom flera gånger kritiken att det hade varit intressant att få veta mer om Frank Hellers/Gunnar Serners politiska hållning. Det är lätt att hålla med om detta. Detta skulle mycket väl kunna bli temat för en kommande årsbok och undersöka om och i så fall hur Frank Heller avviker från övriga författare som skrev i samma genre vid denna tid.
Vi vill också påpeka att i signerade artiklar står vederbörande för innehållet.
Recensionen: Cecilia Lengefeld om Storhertigens finanser

Den nästan 400 sidor långa romanen som Gunnar Serner skrev under sin stora krisperiod på Rivieran och som gavs ut 1915 då han befann sig i Danmark blev omåttligt populär. Samma år var tre upplagor facit och redan 1922 såg åttonde upplagan bokhandels-diskarnas ljus. Under lektyren hade jag känslan av att sitta i en biosalong och se en spännande film. För mitt inre öga flimrade i efterhand en rad konkreta och stämningsmättade scener, först från det fiktiva hertigdömet tillika öriket Minorca, därifrån från en finansmans kontor i London, från ett gatucafé i Paris, från en vår-kväll i Marseille, från skumma gränder i Minorcas huvudstad Mahon och slutligen från en salong på en rysk pansarbåt på mission i Medelhavet. Det är inte lite som författaren lyckats pressa in i sin berättelse om penninghungriga och moraliskt fördärvade personer, det vill säga män, för kvinnor får inte mycket plats i romanens färgrika universum. Som väl är finns utlandssvensken och Serners alter ego, Filip Collin – alias professor Pelotard – på plats för att bemöta skurkarna med sina egna överlägsna och fantasifulla metoder. Han var bekant för många läsare genom tidigare storsäljande berättelser där namnet Collin ingick i titeln.

Det vore synd att avslöja det spännande händelseförloppet. Men jag vill gärna ge berättaren pluspoäng för hans skicklighet att gestalta skådeplatserna. På få textrader lyckas han locka fram exotiska bilder som läsaren upp-lever som autentiska miljöer. Beskrivningarna kryddas med en lätt ironi redan i första kapitlet, där storhertigen av Minorca, Don Ramon, intar en på grund av ansträngda statsfinanser an-språkslös frukost i det kungliga palatset. Rokoko och empire med ”luggslitna draperier”  känneteck-nar inredningen som ”oavsett tidsåldern buro samma anti-kvariska prägel”. Det är i denna salong som intrigen rullas upp med hjälp av berättarens mäster-liga handlag med dialogföringen. I det inledande samtalet mellan hans höghet Don Ramon och dennes bekymrade finansminister senor Paqueno förstår läsaren att hertigdömet står på ruinens brant. Det är då som en av ondskans re-presentanter dyker upp i en osym-patisk och oförskämd tysk handelsresandes gestalt. Herr Binzer från finansmetropolen Frankfurt föreslår affärer med den traditionsbundne och enväldige regenten. Tyskens listiga försök att berika sig genomskådas, varefter han snabbt expedieras med oför-rättat ärende, dock några bulor och blodiga sår rikare. De miss-lyckade affärsförhandlingarna som slutar i handgripligheter kunde spelas på en teaterscen. Men det är också den unga filmkonsten som har inspirerat Gunnar Serner. De många agerande personerna har alltid bråttom från den ena skåde-platsen till den andra vare sig de tar en taxi, hoppar på ett tåg eller går ombord på en jakt. 
Fartens tjusning fascinerar och  Serner kan konsten att skruva upp berättartempot.
Begäret efter pengar och rikedom är handlingens primus motor. Det finns många ljusskygga personer med kapital som kan tänka sig att på sitt eget sätt åtgärda Minorcas statsskulder.
Personskildringen har jag som nutida läsare problem med att uppskatta fullt ut. De ymnigt förekommande klichéerna går väl att leva med, de har ofta ett avväpnande komikskapande syfte. Det är svårare att acceptera den dåförtiden florerande rasism som skymtar här och var. 
Jag medger gärna att jag inte har läst så värst många Hellerromaner. Jag kan därför inte bedöma om rasismen i Storhertigens finanser är ett enstaka snedsteg av en relativt ung författare i början av sin karriär. 
Så här mottogs Storhertigens finanser 1914

Storhertigens finanser mottogs med många lovord. Här återges utdrag ur några recensioner:

”Pseudonymen Frank Hellers senaste, nu i dagarna utkomna bok ”Storhertigens finanser” är något av det bästa jag läst av äventyrs-romantik. Samtidigt är den kanske den roligaste bok som på länge utkommit här i landet. Med aldrig slappnande intresse följer läsaren storhertigens av Minorca sagolika öden och om möjligt ännu sago-likare dåliga finanser. Denne humoristiskt begåvade furste och lyckosamme levnadskonstnär är verkligen tecknad con amore. Något som ju i än högre grad är fallet med romanens egentlige huvudperson den svenske svind-laren f.d. juris utriusque kandi-daten Filip Collin, som på de mest underbara sätt ingriper i den lilla Medelhavsöns politiska och eko-nomiska öden, varigenom han visar sitt på ett enastående lyckligt sätt lösa sin svåra uppgift som för-
synens utomordentliga sändebud på Minorca”
(Trelleborgs Tidningar)

”Han (=Frank Heller) är klipsk, ja, intelligent, han är uppfinningsrik och elegant. Han gör sig inte det minsta besvär för att dölja sin full-ständiga brist på allvarliga av-sikter, men samtidigt med att han, en smula överlägset leende, gör sina konster för att underhålla åskådarna, är han själv på ett kläd-samt sätt road av att öva sin fingerfärdighet. Han skriver böcker med något av den graciösa jämvikt som man kan iakttaga hos de födda hasardspelarna: det krassa vinstbegäret och den tekniskt-artistiska glädjen att tumla om med chanserna smälta samman. Det är rätt angenämt att betrakta…  Den är skriven med briljant humör, och den har ställen som äro verkligt kvicka; särskilt är den raska överblicken av fursten-dömet Minorcas historiska utveck-ling hållen i en ypperlig, muntert gäckande och uppslupen ton. Storhertigens finanser är utan tvivel Frank Hellers spirituellaste och roligaste bok hittills.

(Fredrik Böök i Sv. Dagbladet)

”Boken är emellertid skriven på ett ytterst fängslande sätt. Den ena spännande handlingen följer på den andra så läsaren hinner aldrig tröttna och när man slutligen lägger ifrån sig romanen har man haft en nöjsam stund som kunde varit sämre använd. Ännu är Frank Heller ensam på sitt område inom litteraturen, men skulle han tilläventyrs få några konkurrenter torde han säkerligen i alla fall en tid framöver bli den tongivande och även mest läste. Därför borgar hans rika fantasi hans friska berättarglädje och hans vårdade stil som dock än mer torde kunna glansslipas. (Remi i Ny Tid)
(Remi i Ny Tid) 
”Boken hör till det roligaste som någonsin skrivits i den moderna äventyrsgenren…. Med Frank Heller har den svenska littera-turen fått vad den hittills saknat, en elegant och på varje rad under-hållande äventyrsförfattare i den stora stilen.” (DN)
Teaterfiasko 1916

Om nu romanen bara fick idel lovord gick det betydligt sämre för teaterversionen som hade premiär i april 1916 på Oscarsteatern.  Så här skrev DN:s recensent:

”Dramatiseringsförsöket på Oscarsteatern av Frank Hellers som roman så genomroliga ”Hertigens (!) finanser” slog illa ut. Det kunde för rättvisans skull framhållas att det icke är hr Heller själv som gjort dramatiseringen, utan äran av den har i stället hr Algot Sandberg försäkras det.”

I SvD var man heller inte nådig: ”Storhertigens finanser sjönk nämligen till botten på fredags-kvällen… Det drog långt ut på kvällen och redan före sista aktens början gick en del av publiken, vilket icke lovar Storhertigens finanser någon lång regeringstid.”
Storhertigens finanser filmad två gånger

De två filmatiseringarna kommer att behandlas i årsboken.

Kalendarium:
25 maj:  Stadsvandring kl. 14
15 juni: Stadsvandring kl. 14
13 juli: Stadsvandring kl. 14
20 juli: Trollenäs slottspark. 
17 augusti: Bokbord i Stockholm

17 augusti: Stadsvandring kl. 14
23 augusti: Träff i Rydaholm
17-22 september:Ungernresa
11 oktober: Årsmöte i Lund

10 december: Julbord, Stockholm
