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 I Sick….   

…Sack    

genom

 Hellervärlden
Nr 5 årg 3     September 2014
Kära Hellerälskare!
Årsmöte 11/10  – kallelse

Härmed kallas alla medlemmar till sedvanligt årsmöte kl. 13 den 11 oktober på Grand Hotel i Lund.  I direkt anslutning serveras sedan en lunch i hellersk anda och efter-middagen avslutas med visning av avsnitt ur de två filmatiseringarna av Storhertigens finanser med kommentarer av ordföranden. Detta är ett unikt tillfälle att fram-för allt se Gründgens talversion från 1934 som är en filmisk raritet aldrig visad tidigare i Sverige.
Lunchen kostar 165 kronor.  Anmälan senast den 7 oktober till gwessberg1@gmail.com 
Mycket och lyckat på Trollenäs!


Traditionsenligt ordnade säll-skapet picknick i Trollenäs slotts-park på författarens födelsedag den 20 juli. Trettiotalet medlem-mar dök upp i så härligt väder att 
man strax fick flytta från slotts-trappan med dess tilltalande utsikt över välondulerade gräsmattor ned mot Saxån till skuggan under lövträden alldeles intill. Deltagarna själva hade med sig kaffe, medan sällskapet bjöd på kaffebröd av skilda slag och druvor och - inte minst välkommet - läskande kallt vatten! 
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Grundtemat för träffen var som tidigare ”Vad gjorde författaren i år för jämnt 100 år sedan?”, ju särskilt intressant som det var det år, då han debuterade som för-fattaren Frank Heller och då han lämnade Monte Carlo för att återvända till Skandinavien. 
- Så att säga parentetiskt kan här tilläggas att en artikel på det temat  kommer i ett nummer av den litterära tidskriften ”Parnass”.
Emellertid bjöds på mer med hundraårs- och födelsedags-anknytning. 
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Sommaren 1936, då författaren firade sin 50-årsdag på Bornholm, hade paret Serner ett hembiträde, som i dag är 100 år så när som på ett par månader och som med kristallklart minne kommer ihåg sin flera månader långa vistelse på Bornholm. Hon själv, Elsa Lanteli, nu Cederholm, avstod från att komma, främst, sade hon vid mitt hembesök hos henne i Malmö några dagar tidigare, därför att hon hör så illa. 

Hennes dotter Karin Richter kom emellertid och förmedlade dessa hågkomster från sena kvälls-middagar och halva wienerbröd till frukost, tennisspel och fisk-inköp, sång och dans och också från besök av Dr Zimmertürs alter egos dotter, Emelie Oppenheim. Dessutom hade hon med sig obetalbara foton, som sällskapet fått kopiera och som fick cirkulera bland de närvarande.

”Solen lyste högsommarvarmt över akvamarinblått vatten som i långa loja dyningar närmade sig stranden, höjde sig en aning i skum över revet femtio meter ut för att återta sitt lugna flytande in mot sandbädden i ett oavbrutet kommande och gående.” Man skulle kunna tro att orden är Frank Hellers men inte. De är hämtade ur en spännande text av läkarhustrun Stina Thomée, som medlemmen Ingrid Westberg läste upp efter Karin Richters anförande och som inte minst skildrar paret Serner i Falsterbo sommaren 1943, inklusive hans reciterande av egna dikter till kvällens helbutelj billigt rödvin och hennes sofistikerade make up och bön om en kopp thé, när tillgängliga vinsorter inte passade. 

Som brukligt pågick denna innehållsrika fest från klockan två till klockan fyra på eftermiddagen.
Frank Orton
Mycket och lyckat på bokbord

Vi hade i alla fall tur med vädret söndagen den 17 augusti, men inte bara det - bra placering av vårt bokbord på Drottninggatan i Stockholm, vår anslående roll-up som gjorde PR för sällskapet på långt håll och bra säljargument från Pär Henning, Wilhelm Engström, Rolf Englund och ordföranden bidrog till att det aldrig var tomt vid vårt bord. Vi samarbetade denna gång med Frans G. Bengtsson- och Fakirensällskapen men det var Hellers liv och författarskap som man ville höra mer om eller återknyta bekantskapen med.
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Mycket och lyckat hos Tekes

Vår orangea roll-up med säll-skapets logga lyste upp en loge på Skeda Gård utanför Värnamo den 23 augusti. Logen fick för den ömsom soliga, ömsom regniga dagen fungera som en utmärkt utställningslokal för styrelseleda-moten Björn Tekes stora Frank Hellersamling, förmodligen den största som finns. Här låg utlagt, mycket pedagogiskt, fotografier,  originalbrev och brevkort från författaren,  inbjudan och meny från hans doktorsmiddag i original, den unika polisefter-lysningen i Polisunderrättelser från 1912, originalbrev med brevhuvud från professor Pelotard, okända ballader, visitkort, alla hans häftade förstaupplagor (utom två), hundratals tidningar och tidskrifter med Hellerbidrag, filmaffischer med mera.
Ett 60-tal besökare, de allra flesta utan tidigare kännedom om Frank Heller, fick i anslutning till utställ-ningen lyssna till spännande och intressanta föredrag av Dag Hedman och Frank Orton som skulle stimulera åhörarna till läsning av Hellers verk. På sin tid tävlade han med Selma Lagerlöf om att vara den mest populära och mest filmade författaren i Sverige. Axplock ur hans författarskap fick illustrera hans språkekvilibristiska förmåga.
Hans Teke, representant för släkten Lindman, berättade om Gunnar Serners relation till sin morbror Gustaf Lindman, som bodde på herrgården Rosenlund i Jönköping. Därutöver fick vi höra om hur Gunnar Serner uppvaktade kusinen Anna Lindman och hennes syster Greta som har stått modell för några kvinnor i hans böcker. Anna Lindman, gift Wennberg, var mormorsmor till Hans, tillika släktens förste ägare till gården Skeda.

Björn Teke berättade livfullt och engagerat om varför han samlat Helleriana och hur han genom  energiskt letande på alla antikvariat spårat upp, inte minst sådant som Dag Hedman inte förtecknat i sin Hellerbibliografi. God hjälp har han också haft av allt material från Rosenlund som hamnat på Skeda gårds vind. Förhoppningsvis kan vi någon gång i framtiden ställa ut paret Tekes samling just på Rosenlund.

Avslutningsvis avtackade ord-föranden paret Teke för visad stor gästfrihet och starkt engagemang i sällskapet och kunde överräcka det första exemplaret av års-skriften till samlingarna.
Värnamo Nyheter uppmärk-sammade urställningen genom ett stort reportage den 4 september. Det kommer  på vår hemsida.

Den som är intresserad av släktforskning kan gå in på länken via vår hemsida.  Där finns Hans Tekes fina uppställning av Serners släkt på mödernet. I framtiden hoppas vi kunna komplettera detta även med fädernesläkten.
Årsboken färdig

Sällskapets nionde årsbok – Frank Heller och filmen – har nu kommit från trycket. Den kommer att delas ut till dem som deltar i resan till Ungern och vid årsmötet. Därefter skickas den ut till övriga med-lemmar.
Nästa år handlar det om Frank Heller som resenär med professor emeritus Ivo Holmquist som redaktör.

Följande artikel av Göran Wessberg fick inte plats i årsboken men publiceras i stället här.
Bomber mot Monte  Carlo

I Vecko-Journalen (Nr 47, 1931) skriver Stig Almqvist i sin anmälan av den tyska filmen En natt i Monte Carlo (Bomben auf Monte Carlo, 1931): 
”Någon gång före världskriget lär en rysk storfurste, kommendant på ett krigsfartyg, som låg för ankar på Monte Carlos redd ha spelat bort sin skeppskassa vid rouletten och därefter tvingat spelbankens direktör att lämna den tillbaka under hot att annars låta sina kanoner spela mot casinot. Denna pikanta anekdot ur furstendömet Monacos annaler utgör kärnan i ”En natt i Monte Carlo”. Namnet Frank Heller inställer sig genast: detta är ju en kupp för någon av hans äventyr-liga hjältar. Vad i den kräver för att komma till sin rätt är just en iscen-sättning av i en filmstil som skulle motsvarat Frank Hellers spänstiga och intellektuella berättarmetod.  Inför denna jämförelse, som göres icke av en slump utan med natur-nödvändighet, eftersom det är fråga om ämnets adekvata form, förefaller ”En natt i Monte Carlo” förvånande slapp och banal.” 

Förefaller inte ämnet bekant för en Hellerläsare? Jo visst episoden finns omnämnd i Schaubel-Swoboda-attentatet som kom i bokform 1917 men gått som följetong i Svenska Dagbladet redan två år tidigare.

 ” Det var en berättelse, jag tror jag en gång läste i någon tidning. Fantasier, du förstår, broder, men  - vem vet? Kanske inte omöjliga. Det var om ett främmande krigs-fartyg, som låg utanför Monte Carlo, där en av de unga officer-arna gått i land och spelat bort skeppskassan. Han tänkte skjuta sig, och blev förekommen i sista minuten av sin chef och bekände allt. Chefen för krigsfartyget sände bud i land och begärde helt enkelt kassan tillbaks – det var visst ett sydamerikanskt fartyg. Kasinot nekade naturligtvis; krigsfartygets chef gav en halvtimmes frist; och jämnt på halvtimmen kom ett skott som tog ena gesimsen från takhörnet på kasinot. Inom fem minuter…”

Frågan inställer sig: Kan man spåra varifrån Frank Heller fått denna information?  Kanske hade han fått den från advokaten Olof Wessberg, d v s den person som Heller beskriver i sin novell Herrarna Eklundh och Östberg. Två Monte Carloupplevelser som jag antyder i Frank Heller och hasarden.  I sin självbiografiska bok Stora Sällskapet -  Monte Carlo – Långholmen (1925) berättar Wessberg att han på Sällskapet hört en viss löjtnant Sjö berätta:

· Du skulle försöka få en kommandering med ditt fartyg till Medelhavet, då kan du, om så skulle behövas, göra som den brasilianske sjöofficeren gjorde, sedan han spelat bort såväl sin egen som skeppskassan.

·  Förtvivlad såg han ingen utväg till räddning, han kunde inte tänka sig att leva brännmärkt som en brottsling och hellre än vanära beslöt han sig för att taga sitt liv.

· Då fick han plötsligt en god idé.

· Varför skulle han ta hänsyn för spelbanken, nej, banken skulle lämna honom åter icke blott skeppskassan utan även hans egna bortspelade pengar.

· Sagt och gjort. Han lät elda upp sitt fartyg, gick ur hamnen och lade sig utanför spelbanken, som ni vet ligger på en klippa, som skjuter rakt ut i havet.

· Han sände bud till bankens direktion med följande ultimatum:

· ”Jag ligger med mitt fartyg stridsberett utanför Casinot. Jag har spelat bort 500.000 frcs. Jag är ruinerad och, som skeppskassan också gått, jämväl vanärad och har därför beslutat att skjuta mig. Jag har emellertid bestämt mig för att, därest jag skall gå bort nu i blomman av min ungdom, åtminstone göra den goda gärningen att först från jorden utplåna denna syndens skamfläck. Mitt oryggliga beslut är därför: Återlämna till mig hela den summa jag spelat bort, eller jag skjuter ner Casinot till grunden och sedan mig själv. Allt är klart och kanonerna laddade”.

Kasinot vägrar, officeren beor-drar eld och naturligtvis får han sina pengar och stävar iväg.

Löjtnanten kommenterar: Jo, historien lär verkligen vara sann, och många författare lära ha använt sig av densamma för att fabricera en novell, så de så.

Eftersom Wessberg bjöd Heller på middag, vilket är omvittnat både av honom och av Frank Heller, kan han mycket väl ha berättat detta. Heller har förresten använt sig av ett liknande hot i novellen Hur jag blev utpressare. Märkligt nog dyker anekdoten också upp som en del av intrigen i Gösta Segercrantz debutverk Mr Patersons äventyr i Monte Carlo från 1917.

Åter till filmen En natt i Monte Carlo. Kan författaren till filmförlagan, Fritz Reck-Malleczewen, ha fått uppslaget från Frank Heller? Helt otroligt är det inte för Schaubel-Swoboda-attentatet ingick i en novellsamling som gavs ut på tyska 1927 under titeln ”Leidenschaften”. Heller var ju flitigt översatt och läst vid denna tid och Murnau hade redan filmat ett verk av honom så möjligt kan det vara eftersom Malleczewens bok kom 1930. (Den filmades för övrigt 3 gånger till!)
Visserligen tyckte den svenske recensenten att filmen var dålig med det hindrar inte att den gavs ut på en dvd bara för några år sedan och finns i handeln. Den har faktiskt lite Hellerstämning och huvud-personen, spelad av den på sin tid mycket kände skåde-spelaren Hans Albers, har något av Filip Collin över sig.

Julbord i Stockholm

Vår nya tradition är en träff i kajutan på Harö krog i Karlbergs-kanalen med två miniföredrag  förutom lekamlig spis. Så även i år – den 10  december. Mer om detta i nästa nummer.
Kalendarium:
17-22 september: Ungernresa

11 oktober: Årsmöte, Lund

10 december: Julbord, Stockholm
