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 Hellervärlden
Nr 3 årgång 4     Maj 2015
Bäste Frank Heller-entusiast!
Som vi tidigare meddelat har Frank Orton med styrelsens välsignelse åtagit sig att förbereda årets resa. Här är hans upplägg. OBS! Anmälan brådskar:
 Som tidigare framhållits har Frank Heller-sällskapet inriktat sig på att den årliga utflykten i författarens fotspår vartannat år går till mer eller mindre avlägsna utrikes orter – 2012 till Menton på Rivieran, 2014 till Budapest och pusztan och 2016 till Rom och Capri. Åren däremellan är det däremot tänkt att vi håller oss mer nationellt.
 Som tidigare också har framhållits i olika sammanhang har planerna varit att årets utflykt skulle gå i författarens fotspår till Midnattssolens land, från Östersund längs Inlandsbanan till Gällivare och Kiruna. En förutsättning är förstås dock att tillräckligt många medlemmar tycker det är tillräckligt intressant.
 Vad sägs om följande: 
Liksom det var ordnat beträffande Ungernresan, tar sig deltagarna på egen hand till och från den gemensamma resans början och slut, dvs till Östersund och från Kiruna. Det kan i sig bli spännande, t ex att från Kiruna bege sig upp till Abisko  och Lapporten eller rentav vidare till Narvik och Lofoten för att nu inte tala om en färd i österled till Karesuando och Tärendö älv, enligt uppgift världens näst största bifurkation! Så här är det tänkt. Vi möts i Östersund lördagen den 27 juni och tar in på ”Clarion Hotel Grand Östersund”. På kvällen kåserar kirurgen Bengt Sandhammar om Inlandsbanan. Han har nyligen gett ut ett praktverk om Inlands-
banan och är beredd att påföljande dag resa med en bit norröver. 
Efter söndagsfrukost i ottan på hotellet går vi mer eller mindre tvärsöver gatan och äntrar vårt tåg, som så småningom kommer att göra lunchuppehåll i Vilhelmina 24 mil norrut. Där, eller på vägen dit, kommer vi inte bara liksom under resten av resan att underhållas om vad vi passerar utan också om Björn-Olle, prost i Vilhelmina i många år med ett sjuttiotal björnar på sitt samvete, varav några tagna av daga med ganska spektakulära metoder.
 Resan fortsätter efter denna lunch till Arvidsjaur, som inte är döpt efter Arvid Horn eller någon annan Horn utan har sitt försvenskade samiska namn efter den fiskrika sjön intill. Dit kommer vi fram på eftermiddagen och inkvarterar oss för två nätter med efterföljande frukostar på närbelägna ”Hotel Laponia”. 
Måndagen mellan de båda nätterna ägnas en tur i ”egen” buss upp till Arjeplog och besök i det därstädes befintliga, ganska berömda ”Silvermuseet”, skapat av ”Lappmarks-doktorn”, dvs läkaren Einar Wallquist (1896-1985).
 I Arvidsjaur träffar vi också Jan Rannerud, ordförande i Malå sameby. I någon mån dock beroende på väder och sameby-renarnas funderingar får vi under en del av den första eller den andra natten under uppehållet i Arvidsjaur vara med om en äktsamisk sysselsättning så här års, nämligen kalvmärkning ute i renskogen med allt vad det innebär av härkar och vajor och lassokastning.

 På tisdagseftermiddagen, den 30 juni, bär det så i väg vidare med Inlandsbanan till Gällivare och likaledes järnvägsstationen närbelägna (f d) ”Grand Hotell Lappland”. Vi har passerat Polcirkeln och bara vädret är någorlunda blir det nu tillfälle att uppleva midnattssol på riktigt!
 Påföljande eftermiddag besöker vi efter frukost landets nordligaste och ytmässigt största allmänna domstol i första instans, nämligen Gällivare tingsrätt, där vår medlem och Ungernresenär, fd lagmannen och domstolschefen Jan-Erik Oja informerar och kåserar. Därefter blir det vanligt tåg till Sveriges ytmässigt allra största och högsta kommun (Kebnekaise ingår..), nämligen Kiruna, vars namn ju är en försvenskning av det samiska Giron, dvs ripans stad.

Vad som väntar där, är i skrivande stund inte alldeles klart och är f.ö. i hög grad den resandes ensak, eftersom det i det gemensamma äventyret nu är över. Någon vill kanske besöka gruvan, någon bli informerad om hela stadsbebyggelsens förestående flytt för att bereda möjlighet till ytterligare malmbrytning, någon tänker sig kanske till Jukkasjärvi och Bror Hjorths berömda altartavla i den så vackert belägna kyrkan ner vid Torneälvens strand, möjligen i sällskap med Talma samebys mångårige ordförande Lars Jon Allas.
 Det exakta priset för detta evenemang, som inkluderar tågbiljetter, bussturer, hotellrum och hotellfrukostar, går inte att fastställa just nu, bl a eftersom det till dels beror på antalet deltagare, men kommer att ligga väldigt nära 3 300 kr/person för dubbelrum med tillägg om 960 kr för enkelrum. Att detta är något mer än vad som uppgavs vid spexsammankomsten i Lund den sista april beror på att efter påstötningar från olika medlemmar har en dag med besök av ”Silvermuseet” i Arjeplog lagts till.
Eftersom det lär vara stor efterfrågan på tågbiljetter och enligt uppgift besvärligt att under sommaren sätta in extravagnar, har Bengt Sandhammar vänligen tillrått och lyckats utverka reserverade platser men bara för mycket kort tid. 
Anmälan om deltagande måste därför göras inom en vecka, dvs senast på onsdag den 27 maj, till heller@tele2.se. Vid överteckning gäller den gamla regeln om först till kvarn osv.

Högst sällskapliga resehälsningar

Frank Orton

Stadsvandringarna fortsätter

De litterära stadsvandringarnas i Lund med Det nya En Fyra Skåne har redan börjat.

De närmaste gångerna blir den 14 juni och 19 juli. Samling resp. dag kl. 14 i foajén på Grand Hotel.
Kom till Trollenäs den 20 juli

Som vanligt anordnar vi med ett program den 20 juli, dvs Frank Hellers födelsedag, i parken i Tollenäs. Det blir  information om vad författaren gjorde just vid denna tid för 100 år sedan och någon överraskning. Picknick i det gröna vid tjänlig väderlek, annars besök i Slottscaféet. Tacksamma om ni gör en preliminär anmälan till Pär Henning . E-post: p@henning.com
Nästa nummer av I sick sack kommer ut i juni.
