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 Hellervärlden
Nr 2 årgång 6    April  2017
Kära Hellervänner!

Våren är här. Då blir det spex i Lund. Och så kommer sommaren med Trollenäs som Hellerclou och när hösten nalkas deltar vi för första gången på bokmässan m.m.
Rapport från Helleraftnar i Stockholm
Den 6 och 13 mars var det Hellerprogram i Stockholm. Göran Wessberg visade och kommenterade ett collage av Molanders serie Frank Heller berättar och stora delar av avsnitt 2 och 3 ur serien. Dessutom visades avsnitt ur Gründgens talversion av Storhertigens finanser från 1934 och nästan hela Murnaus stumfilm från 1924 inför 25 entusiastiska deltagare. Planer finns att upprepa detta arrangemang någonstans i Skåne.
Molanderserien nu på SvT:s öppna arkiv

Som redan meddelats kan vi nu se de fyra avsnitten i Frank Heller berättar när som helst. Klicka på  https://www.oppetarkiv.se/video1

Inbjudan till spexafton i Lund

Vi upprätthåller den nya Lundatraditionen  med siste-aprilspex – i år dock den 29 april.

Alla detaljer hittar ni på sista sidan.
Trollenäs den 20 juli

Torsdagen den 20 juli samlas vi som vanligt vid slottstrappan till Trollenäs slott för att högtidlig-hålla Gunnar Serners födelsedag. Vi återkommer i julinumret av I sick sack med mer information.
Recension: 

Inled mig i frestelse

Denna Hellerbok utkom när Gunnar Serners fleråriga och påtvingade landsflykt -  bland annat i Danmark – höll på att ta slut. Dag Hedman har påpekat att boken egentligen handlar om kontrasten mellan en borgerlig livsföring och en äventyrar-existens eller – om man så vill –om beskaffenheten hos människans vilja; närmast hur fri den i själva verket är.

Handlingen tilldrar sig främst i Köpenhamn med en kortare start i ett av dåtida växelrytterier präglat Lund. Det rör sig med andra ord om miljöer som författaren mer än gärna återkom till. Framför allt är det huvudpersonen, den medelåldrige adjunkten Peter Ludvig Möbius, som högst frivilligt faller för den frestelse som boktiteln talar om. Raskt förändras han från en existens präglad av en total ordning – under hård kontroll av hans moster ”tant” Lundén – till en självständig tillvaro.

Som pådrivare och tillskyndare av denna Fågel Fenixutveckling fungerar hans två lundensiska sdjunktskollegor Theodor Qvillander och Johannes Schorn. I särskilt hög grad gäller detta den  förstnämnde vilken bär omiss-känsliga drag av Sam Ask (1878-1937). Dennes klassiska och korpulenta överliggarprofil fungerar som bekant inte sällan i Serners skrifter och då alltid med en överväldigande kunskapsrik konversation. Vanligen – som här – uppträder han under ett annat namn. I författarens självbio-grafiska ”På  detta tidens smala näs” förekommer han dock utan sådan förklädnad.
Händelseförloppet i boken innebär i korthet att trion lämnar Lund – och mostern – och tar båten till Kongens By, där Möbius kastar sig – snarare kastas – ut i ett syndfullt nöjesliv. På egen hand lyckas han dessutom med bedriften att bli inlåst i domkyrkan i Roskilde. Där blir han överrumplad och tillfångatagen av ett förbrytarband med Vera – en vacker ung kvinna av tvivelaktigt rykte – som medlem. Egentligen mycket överraskande blir Möbius förtjust i henne; känslorna besvaras och de båda kan bilda ett par.

Dessförinman har dock Serner lyckats ge historien en Happy End i ett större hus vid stranden av Öresund. De pistolviftande bovarna tas av polis, mostern näpsas, Vera rentvås och Qvillanders alla utestående växelproblem löses elegant. Och hela sällskapet kan återvända till en nu betydligt gladare tillvaro i skuggan av lundadomens båda torn.

Som alltid hos Serner karaktäriseras boken språkligt av en spirituell stilistik med en mångfald av citat och allusioner till historia, skönlitteratur och religion särskilt Bibeln. Ofta är de inplacerade som delar av replik-föringen. Redan titeln är ju f.ö. en travesti på ett inslag i synda-bekännelsen. På ett ställe återger Qvillander – sittande på kaféet ”Grytlocket” i Köpenhamn - delar av Serners egen översättning av Swinburnes dikt om Dolores, en prostituerad. Avsnittet kulminerar med den enligt Dag Hedman omedvetet ekivoka uppmaningen: ”- Omstigning till linje sex!” Sambandet med den övriga handlingen är dock oklart.

Intrigen borde ju onekligen lämpa sig för filmatisering. Flera initiativ i den riktningen togs också men endast ett ledde till en färdig film som dock nu bara finns bevarad i ett stympat skick. I den hade handlingen ändrats en hel del. Inspelningen skedde i Lund i regi av Gösta Rodin och med Fritiof Billquist som Möbius och Erik ”Bullen” Berglund som Qvillander. Premiärvisningen gjordes den 2 december 1933 på de båda stockholmsbiograferna Astoria och Plaza.
Men filmen mottogs tämligen negativt av recensenterna. De ansåg att den hade tekniska brister men också att dialogen var undermålig (se närmare Göran Wessbergs intressanta artikel ”Frank Heller och filmen” i sällskapets årskrift för 2014) . Det förtjänar att påpekas att den inte ens är omnämnd i Leif Furhammars standardverk ”Filmen i Sverige” (1991). Scenerna i helgedomen i Roskilde spelades förresten in på ett konstmuseum eftersom det ansågs olämpligt att göra dem i Lunds domkyrka. 

”Inled mig i frestelse” utgavs 1919, men förekom dessförinnan som följetong i Göteborgs Handels- och Sjöfartstidning, Upsala Nya Tidning och Sundsvalls-Posten. Boken översattes och utgavs på sex olika språk: tyska, engelska, finska, norska, tjeckiska och polska men inte danska, vilket  kan upp-levas som märkligt med tanke på att boken speglar så många miljöer i Danmark.

Flera svenska upplagor följde men boken var inte med när Bonniers 1948/1949 utgav serien ”Frank Hellers bästa”, vilken totalt omfattade tolv volymer med inledande kommentarer av författaren själv. Kanske ansåg man att tiden hade sprungit från de teman och den värld som den behandlar. Det är skada för onek-ligen hade det varit intressant att få höra Serners egen berättelse om bokens tillkomst. Men när serien väl fanns på bokhandels-diskarna hade han ju hunnit gå ur tiden.
Bo G Hall

(Källor: Dag Hedman: Eleganta eskapader. Uddevalla 1985, Dag Hedman: Gunnar Serner (Frank Heller) en bibliografi, Uppsala 1987, Gunnar Serner: På detta tidens smala näs, Stockholm 1940, Frank Hellersällskapets skriftserie)
 Både ros och ris för Inled mig i frestelse 
Boken recenserades ganska utförligt av Sven Lundin i Aftonbladet den 20 december 1919 och av Martin Rogberg i Stockholms Dagblad den 6 december. Den förre är mest positiv med rubriken Frank Hellers hittills bästa. ”Rubriken ovan innebär ingen orättvisa mot  någon av alla de roliga böcker Frank Heller hittills begåvat oss med, den är endast betingad av det faktum, att författaren denna gånr rör sig på ett litterärt högre plan än förut. Det är ingen ren skojarroman, där läsarens sympatier ofta tvingas in på de sympatiska skälmarnas sida, man stöter alltjämt på idel äventyr, men romanen har dessutom åtskilligt gemensamt med den humoristiska sedeskildringen, sådan man sällan finner den företrädd i svensk litteratur.”
Martin Rogberg var dock av en annan mening.
 ”En bok som Mr Collins äventyr skriver man bara en gång. Den gången hade Frank Heller säkert lika roligt som Hjalmar Söderberg med Förvillelser, och det var också munterheten, den lössläppta fabuleringslusten, det oförfärade, gascogneriet, som gjorde succesen långt mer än det relativt nya i uppslag och genre. Man skriver som sagt en så smittande och spontant rolig bok i regel bara en gång. Det kan inte hjälpas att Frank Heller hör till de be-styrkande exemplen, inte till undantagen: att man i de många efterföljande volymerna ibland tyckt sig märka det mödosamma och brådskande skrivbordsgöra, som om något måste cacheras i skälmromaner och äventyrs-historier.”
Stig Ahlgren går till rätta med Lundaandan

I en längre artikel 1940 i boken ”Veckopressen och folket” gick Stig Ahlgren till angrepp mot den s.k. Lundaandan. Rubriken var Professor Pelotard från Lund. Vi kommer att återge den i tre avsnitt med början nu.

”Professor Pelotard från Lund”
De svenska böcker som nödåret 1918 gick bäst i Tyskland var Carl Larssons planschverk och Frank Hellers äventyrsskildringar. Röd- och –blårutig svensk idyll med nakna små solvargar på trädgårds-gångarna och mödrar med tunga margarethaflätor och Siljan i bak-grunden och smörgåsar med honung på. Och på den andra sidan lekfull lundensisk skepsis i kosmo-politisk kapprock, nödbromsar och plånböcker, solgnistrande medel-havsplager och litteratur i kvadrat. Man kanske inte heller ska glömma de välkomponerade mat-sedlar som alltid figurera i Hellers böcker och kommer det att vattnas i munnen på läsaren. Det var de lundensiska förkrigshippornas eko i hungerhallucinationernas Berlin.

Här ha vi genast något att ta fasta på hos Frank Heller, alias fil.d:r Gunnar Serner från Lund. Trots att han specialiserat sig på kriminal-skildringar är han ingen blod-drypande författare. Hans böcker är samtliga komedier, offenbachiader, upptåg, spex. Det fina med dem, om man jämför med andra verk i genren, är att de inte är halvallvarliga utan totalt vanvettiga, vilket tyder på filosofi hos författaren. Men denna filosofi förkunnas aldrig från katedern. Man lämnar nämligen Lund antingen som föreläsare eller fast besluten att icke bli det. Och Frank Heller, som hörde till de fast beslutna, är oföränderligt älskvärd i alla situationer. 
Gascognarhumöret från sill-sexorna, då enligt Takt och Ton i Lund ingen får vara tråkig, har aldrig svikit lundensaren i för-skingringen. Verk efter verk har han nedlagt inför en osynlig dom-stol sammansatt av de gamla kumpanerna från Tua och Standard; och vad de i övrigt kan ha haft att invända mot sin stallbroder, ha de alltid nådigt upptagit hans litterära försök. De ha speglat sig i hans Europa och känt igen sitt Lund.
Dock inte helt. I en av de romantiserande tidsskildringar han ägnat bohemmiljön i Lund åren före 1910 berättar Gustaf Hellström om en studentkamrat som efter en genomsupen natt sväljer en kvantitet blåsyra och livlös faller i kamraternas armar. Den dystra procession, vari den olycklige bars bort i den blygrå gryningen, säger sig Hellström aldrig kunna glömma. En sådan scen kan också Gunnar Serner ha varit med om. Men pseudonymen Frank Heller har inte lagt den på minnet. Han har aldrig trängt under det studentikosas ytlager och verkligen bildat sig en uppfattning om den intellektuelle paradoxmakarens position i det moderna samhället. Han har heller aldrig fördjupat sitt sinne för tillvarons kontraster till att gälla förintelsen och döden. Fast det är förvånande och anmärkningsvärt att det inte förekommer ett enda lik i en kriminalförfattares produktion (det gäller här Filip –Collin-böckerna), så är det mindre förvånande om det svindlas en smula med de levandes livsåskådning. Jag skulle inte fäst uppmärksamheten härpå, om inte Frank Heller varit en mera typisk lundafigur än Gustaf Hellström. Den senares böcker handla om hur illa, den förres om hur härligt han trivdes i den sydsvenska universitetsstaden. Det ger att tänka på.
Innan han definitivt slog igenom hade Frank Heller verkligen vissa svårigheter att klara sin skojarhjälte, Filip Collin, alias professor Pelotard, för moraliserande kritik. En sträng bedömare lät inte lura sig av att Filip Collin med ett av de mest obskyra följetongsknep skräp-litteraturen kan uppvisa, emellanåt spelar den ädle rövarens roll och överflyttar de rikas tillgodohavanden på de små spararna (Historien om Digammabolaget i Herr Collins affärer i London) för att sedan förse sig själv desto rikligare. Det var uppsaliensaren Erik Hedén, som till brädden fylld  av sittliche entrüstung, stämplade hela genren som ett falsarium och i Frank Hellers ”lymmelhjälte” såg en direkt uppmaning att leva ett omoraliskt liv på andras pengar. Det roliga är att Erik Hedén instinktivt ville åt Lund, som alltid chockerat honom, men inte lyckades göra medvetet klart för sig att han i Frank Hellers person och professor Pelotards eskapader angrep vissa symboliska yttringar av det lundensiska skaplynnet, den sydsvenska flanörstilen.
 I den hellerska problemromanen Inled mig i frestelse, som egentligen är en travestering av den tidens viljeteoretiska käbbel och rätt läst kunnat bespara mången tentand det tvivelaktiga nöjet att plöja genom John Landquists gradualavhandling i samma ämne, säger adjunkten Quillander att ”Orienten börjar i Malmö”. Och fortsätter: ”Svenskarna äro orientaler. De äro slösare. De älska fraser, de förakta kvinnor och äro melankoliska. ” Denna definition slår till punkt och pricka in på lidforssgänget, som just var en ungkarlsklan med hemliga riter och allmän benägenhet att falla för de frestelser, vari medlemmarna inledde varandra. Men på Hedén-Sandlergruppen i Uppsala ägde definitionen ingen tillämpning alls. Ty kan man tänka sig något mera svenskt och mindre orientaliskt än att i samråd med svärmiska överklassdamer hjälpa Fejan och Karl-Erik Forsslund att bygga en folkbildningsinstitution på hembygdsgrundval. ”Välkomna till Brunnsvik!”, hördes Sandlers, Hedéns och Fogelqvists stämmor från norr. ”Alkoholister i alla länder, förkalken eder!” kungör söderifrån adjunkten Quillander, på tillfälligt besök i Köpenhamn. Fast inte Erik Hedén i sin recension av Frank Heller (”Struntlitteraturens krona”) sade det rent ut, kan man starkt misstänka att det var lundalätt-färdigheten han ville åt. 
Hade under sådana omständig-heter Hedén rätt i att professor Pelotard var ett typiskt uttryck för lundaradikalismens förfall? 

Svaret kan både bli ja och nej.

Nej emedan man ännu en gång påminnes om att det som skorrar i uppsalaöron kan vara ett odödligt skämt i Lund. Den vansinniga intrigen, de groteska upptågen, den stupida detektiven Kenyons klappjakt på den fantasirike Pelotard och de exotiska kulisserna tjäna uteslutande ett och samma ändamål: att vara stramaljen genom vilken språkrankan i eleganta arabesker slingrar sig. Den tusen och andra natten, på ytan resereportage, i själva verket en typisk litterär mystifikation av en litteratur-historiker som i botten känner den utländska sagocykeln och E.T.A. Hoffmann, bär just undertiteln ”en arabesk”. I konsten att föra det humanistiska bildningsgodset bakvägen och hålla föreläsningar med ryggen mot äventyret är Frank Heller lika styv som P. G. Wodehouse.
Man kan också svara ja i över-tygelsen att Erik Hedén hade delvis rätt. Professor Pelotard är inte bara ett svenskt ympskott på den franska Arsène-Lupin-traditionen. Han är något mer än en internationell gentlemannatjuv, en pittoresk och begåvad kanalje, som länsar bankfack för att det är långtråkigt att vara hederlig. Professor Pelotard är också en oförbätterlig estet. Han odlar, vilket är sällsynt bland riktiga förbrytare, fast mera vanligt i de yttersta dagarnas detektiv-romaner, svindeln som skön konst. Han har falsariet i blodet. Och ådern, där det flyter, kan man leda tillbaka på Lund. 

Det är allom bekant att Frank Heller skrivit sina böcker i exilen. Ett par år före världskriget blev han filosofie doktor på en avhandling om Swinburnes språk. Men så trasslade han till sin ekonomi och måste skyndsamt lämna landet. Det var ett stycke Lund som kastades ut i Europa och isolerades ett kvartssekel framåt. Gunnar Serner undgick därigenom sina generationskamraters öde att liksom jätten Finn förstenas omfamnande den pelare av bankpapper och dagdrömmar som länge uppbar lundahumanismens luftiga valvkonstruktion. Han fick fjärran från hemmets kust fria händer att modellera bildnings-stoffet efter eget skön och gestalta den praktfulle Filip Collin, den där, fiffig, förslagen, universallärd, bländande konversatör, oslagbar vinkännare, gurmet av rang, givmild och utrustad med odödlig humor (men en smula misslyckad i damsällskap), så ypperligt speglar den lundensiske anden, när den frigjord från allt idealistiskt påhäng lättar och går till väders. Utan att veta det har Frank Heller i Pelotard givit en antydan om vissa sprickor i den intellektuella utrustningen, sådan den i Lund stått till de bildningssökande studenternas förfogande, han har samtidigt dragit upp vissa perspektiv, som ifrågasätta den intellektuelles befogenheter överhuvud, och nyorienterat frågan om den akademiske medborgarens undantagsställning. – Och ändå: har det i världs-historien funnits en mer under-hållande professor än titulus Pelotard?
Namnet Pelotard, den mask på masken Frank Heller åsatt Filip Collin, kommer av det franska verbet ”peloter”, som betyder bolla med repliker och paradoxer (eg. leka med ett nystan på kattungevis). Och de böcker, där professorn är huvudpersonen, äro inget annat än amorteringar, litterära avbetalningar på de skulder av kvick konversations-konst och filosofisk nonchalans författaren ådragit sig  under studenttiden i Lund, och den oförliknelige skälmen Pelotard, vars professorstitel är av samma halt som det ”herr doktor” varmed rockvaktmästarna i lärdomsstaden alltid lagerkransat festande kandidater, är själva essensen av de bästa årgångarna gammalt ädelt lundalynne, ytterligare lagrat och förfinat i landsflykten. Vi ska i det följande försöka att komma denna lundamiljö närmare in på livet.

(forts. följer)
Jan Hemmel in memoriam

Vår mångårige styrelsemedlem Jan Hemmel har gått bort.

 Kaeth Gardestedt tecknar här hans minne:

Jan Hemmel avled den 20 mars efter en tids sjukdom. Han blev 83 år men hade så mycket mer att ge. Det har gått drygt 30 år sedan jag första gången träffade Jan och för-älskade mig i hans röst. En röst lika intagande som video-sekvenserna under cykelturerna i Frankrike, som visades i ”Sköna-söndag”- programmen i början på 90-talet. Dessa kan fortfarande ses på SVT Play liksom avsnitt ur ”Frank Heller berättar” från 1966 där han också medverkade som han berättat om i en av våra årsskrifter.

Jan var en kreativ man, lågmäld men dynamisk, alltid med många projekt på gång – och ändå tid för samtal, tid att ställa upp och ge föreläsningar när jag ringde. Han hade mycket att berätta om; gav inblickar i livet som regissör och TV-producent med t ex TV-serierna Bildjournalen, Skånska Mord, Bialitt, Här är ditt liv…

I slutet på 90-talet träffades vi ofta mycket tidigt på morgnarna, jag på väg till gymmet, båda med tankar att bolla  en kort stund,    oförglömliga stunder.

Jan skrev böcker, sista stora projektet var ”Boken om Axel Ebbe”, som också blev en utställning på Trelleborgs museum och film tillsammans med gode vännen Jan Troell.

Han var även en skicklig tecknare. ”Aldrig blir jag så bra som min far”, sa han en gång när vi arbetade tillsammans. Pappan var Sven Hemmel, teckningslärare och bl a illustratör till böckerna om Ture Sventon som han även gjorde en tecknad serie om.

Många titlar kunde sättas på Jans visitkort. Han var inte intresserad av titlar, hans engagemang låg i att vara verksam. Undras vilket projekt han inte hann avsluta.
Jan Hemmel är död men hans minne lever.
Kalendarium

29/4 Spexafton i Lund

20/7 Födelsedagsfest i Trollenäs

20/8 Bokbord i Stockholm

28/9-1/10 Bokmässa i Göteborg

30/9 Årsmöte i Lund

8/12 Julbord i Stockholm
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Dags för anmälan till Årets Lundaspex med eftersits för Frank Heller-säll-skapets medlemmar  
2017 års spex repeteras, men – vilket det är presenteras den 1 april. Innan dess behöver vi din anmälan till kvällen. Och käre Frank Heller-­‐vän, som vi alla spexentusiaster vet är det en alldeles speciell upplevelse nästan oavsett ämne. Nåväl. Fakta är som följer: 

Lördagen den 29 april är det PREMIÄRFÖRESTÄLLNING 

Samling utanför ingången till AF-­‐borgen kl.18.30 då biljetter utdelas 

Spexet börjar kl. 19. Numrerade platser. 

Efter spexet intar vi en trerättersmeny i Tegners Matsalars Tegelbar  

(reserverad för oss och jag har fått ett supererbjudande av krögaren): 

Gravad regnbågsöring med dillmajonnäs, forellrom och rostad blomkål Skånskt tuppbröst med haricots verts, picklad lök, friterad kapris och citronsky 

Citroncrème med rårörda jordgubbar, vit choklad och mynta
Kaffe på maten 

Pris 700 kr per person för spex + ovanstående meny inkl 1 glas vin till förrätten, 1 glas vin till varmrätten (alt. alkofritt eller öl)  

Givetvis finns bar för extra inköp. 

Som seden bjuder bjuds på någon form av Helleriana till kaffet. 


Anmälan till kaeth@soleka.se  snarast.  

Meddela om du önskar specialkost, har allergi etc.  


Betalning till föreningens bg 116-­‐6842 senast den 10 april. 


Varmt välkomna!!! 

för styrelsen 

Kaeth Gardestedt 
PS. Ni som redan förhandsanmält er behöver endast maila mig om ni fått förhinder. Samtidigt en påminnelse att betala medlemsavgift om du inte redan gjort så

