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Kära Hellervänner!

”Ur led är tiden”

Som alla sällskap, litterära liksom alla andra, är vi i dessa dystra månader, tvingade att avstå från glammande sammankomster och roliga resor – men den tiden kommer! Det var meningen att den Englandsresa som Wilhelm Engström med stor sakkunskap och med goda kontakter planerat skulle ha sammanfallit med den senaste årsboken som har temat Frank Heller och England. Den blir av, med viss fördröjning och efter att de förenade drottningdömena kapat banden med det övriga Europa. Planeringen av fortsatta resor är redan igång. Vi har dessutom framskridna planer  på både en årsbok med än så länge hemligt tema och en separat bok med skriverier av Serner/Heller som aldrig tidigare tryckts. Så får vi hoppas att tiden vrids rätt igen vem som än axlar Hamlets roll.
Ivo Holmqvist

En Diamantdonation
Plötsligt händer det. En dam, som  listar ut att det finns ett Frank Hellersällskap , kontaktar oss och frågar om vi vill ta emot en samling Hellerböcker som hennes mor vill göra sig av med. Trots att det är coronatider utrustas en expedition att ge sig iväg till Täby för att tillvarata dyrgriparna. Där står innanför dörren en för-tjusande Daisy Diamant och säger var så god. Det är bara att tacka och ta emot de fem kassarna och åka hem för att inspektera innehållet. Endast ett fåtal titlar  saknas i denna blandning av förstaupplagor, häftade och bundna, dedicerade och odeciderade böcker. Några rariteter finns där – Resan till Schweiz på danska (den kom ju ut i Danmark ett år före den svenska utgåvan), Yussuf Khans giftermål på tyska och en serie vackert inbundna romaner. 
 De kommer att säljas vid kommande arrangemang.

Stort tack till mor och dotter Diamant.
Recension: 
De ödesdigra skorna (1944) 
Boken har – möjligen av förlaget? – försetts med undertiteln ”kriminalnoveller” vilket inte är alldeles korrekt. Åtminstone två av de nio ingående texterna – ”De mystiska strålarna” och ”Äventyr i Karibiska sjön” – hör snarare hemma i äventyrs- eller under-hållningsgenren.  Samma sak gäller förresten även flera andra noveller, till exempel den som givit boken dess huvudtitel. Möjligen kan det upplevas som aningen småttigt att påpeka detta och hur som helst är allt ursäktat eftersom texterna präglas av Serners väl-kända och karaktäristiska språk. Föga förvånande innehåller dessutom flera av texterna italienska miljöer, bara ett år tidigare hade ju paret Serner återvänt från en längre sejour i Rom där han fortlöpande med-verkat i Vecko-Journalen. Ett antal av hans rapporter därifrån har som bekant nyligen utkommit i skriften ”Frank Heller som utrikes-korrespondent”, mycket för-tjänstfullt och gediget kommenterade av Hans Aili. Även i ”Gladiatorernas uttågsmarsch” (1943) hade Serner redovisat fascismens avslutande år och Mussolinis fall.
Titelnovellen handlar om en längre vandring längs Via Appia från Rom till Albano. Författaren har satt på sig ett par halvsulade skor som vid varje steg ger ifrån sig ett knarrande ljud ”värre en hel grodorkester”. Under promenaden  försjunker han i tankar och upplever i dem ett antal situationer där ljudet spelar en central roll – både i Paris, indiska Gungapur och på den engelska landsbygden – beskrivna efter mönster från Maupassant, Kipling och Conan Doyle. Som baksidestexten upplyser oss rör det sig om en händelserik resa tillsammans med en okonventionell men synnerligen kultiverad ciceron. Uppslaget påminner något om historien i en av Danny Kayes bästa filmer ”The Secret Life of Walter Mitty” (1943) (på svenska med den tokiga titeln ”Här kommer en annan”) vilken byggde på en novell av James Thurber. Dess tafatte och blyge huvudperson hamnar i dagdrömmar där han uppträder i hjälteroller som RAF-pilot, mästerkirurg, pokerhaj, sjökapten och damhattkreatör – hela tiden med ett ”klicketiklock”-ljud som genomgående inspiration.

Bokens omslag föreställer en skräckinjagande tiger som i en typisk djungelmiljö hotar två tropikhjälmförsedda vitklädda herrar av vilka den ene leende behåller sitt lugn. Är det måhända han som har de nysulade och för historien så avgörande skorna? Detta är svårt att veta eftersom de döljs av en yppig grön vegetation. Anders Henschen som stod för bilden svarade på sin tid för en rad andra bokomslag och medverkade även i tidskriften All Världens Berättare.
Bland de andra novellerna fastnar jag gärna vid ”Stuart Mannerings kvarlåtenskap” och ”Baron von

Steiermarks konstintresse”. Båda handlar om samlare och problem som skapats genom deras manier. I den förra ligger lösningen i att hitta en person med rätt färgblind-het och med förmåga att i några tavlor läsa vad som är osynligt för alla andra. Den senare handlar om att med hjälp av viss mängd kvick-silver i en tandfyllning ta en raffinerad – och uppenbart mycket plågsam – hämnd. Även i ”Mord på avbetalning” rör det sig om tillämpad kemi när en biljardkö med hjälp av en rätt preparerad krita leder till döden. 

Tack vare Dag Hedmans utmärkta bibliografi över Serner vet man att boken kom ut 1944 på Bonniers med en upplaga på 3 000. Flertalet ingående noveller hade då redan publicerats separat i huvud-stadens stora morgondrakar; Stockholms-Tidningen 1939, 1940, 1941 (titelnovellen) och 1944, Dagens Nyheter 1942 och 1944 resp. Svenska Dagbladet 1943. Boken gavs också ut i Finland men inte i Tyskland som ju annars var en av hans mest tacksamma marknader.

Det rör sig sålunda främst om texter som Serner samlat ihop från flera källor till en enda volym, något som kanske förklarar volymens aningen disparata innehåll. Man bör dessutom minnas att denna tid var en mycket intensiv tid för skribenten som bland annat omfattade redaktörskapet för de digra antologierna ”All världens detektivhistorier” och ”All världens sällsamma berättelser”. 
Visserligen kan den här boken inte betecknas som en av hans främsta verk men man måste ändå vara tacksam att dessa noveller på det här viset lyfts fram och räddats för en fortsatt och vidare spridning. Emellertid kunde man kanske ha valt en bättre undertitel?
Bo G Hall
Frank Hellers störste beundrare

Här kommer den tredje och avslutande delen av Dag Hedmans artikel om Gösta Segercrantz och andra efterföljare till Heller.

Samtidigt är det viktigt att inskärpa att Palmcrantz ingalunda var ensam i sitt beroende av Serner: redan Otto Groothoff hävdade att ”en hel svärm af (Heller)epigoner öfversvämma den svenska bokmarknaden”. Här skall endast några exempel ges.
Harald Johnssons (1886-1936) detektiv Fred Hellington (i flera böcker under 1910-talet, utgivna under pseudonymen Robinson Wilkins, exempelvis Det svarta strecket , 1915) har drag som på ett slående sätt är gemensamma med Gunnar Serner: han är svensk filosofie doktor i engelska, bosatt i utlandet, har hemlängtan etc.

Hjälten i John Kaellis (1875-1959) Jakten efter arvtagerskan. Bart Hellers detektiväventyr (1916) bär ett namn som associationsvägen givetvis skall påminna läsaren om Frank Heller. 
Georg Ludvig Dahlin (1889-1979) publicerade äventyrsberättelserna Brännande breddgrader. Tropiska resebrev (1926) och De brända skeppens män. Noveller (1928) under pseudonymen J.L. Kessel, vilket lockar tankarna till titelfiguren i Serners roman Monsieur Jean-Louis Kessels papper. Undertiteln till Erik Zetterströms (1904-97) följetong ”En charlestongosses memoarer. Unge Karl-Bertil Vilkes öden och äventyr” (Våra Nöjen 1927:30-39) har inspirerats av Serners Unge Karl-Bertil von Birck (1917). Enar Chruzander (1901-50) alluderar i titeln till ”Den blåögda lögnen” (Lektyr 1934:12) på Serners novell med samma namn. Även en historia som Chruzanders ”Pank i Monte Carlo” (Lektyr 1934:33) för tankarna till Serner, eftersom den i titeln antydda situationen är typisk för honom, även om han ingalunda har monopol på den. Han är dock den som i Sverige med störst framgång utnyttjat motivet, varför det synes rimligt att gissa att han varit Chruzanders främste impulsgivare. Yngve Hedvall (1887-1946) parodierade Serners greve Origoni i novellen ”Äktenskapet”, där figuren kallas markis Orikosoni. Signe Björnberg (1896-1964) har i sina under pseudonymen Sigge Stark publicerade romaner om Erik Häger från 1943 (Agneta.  På villostigar)  och 1949 (Befriaren) uppenbarligt haft en eller flera av Serners verk om Rikard Hegel som förlaga (Kejsarens gamla kläder, 1918, Herr Collin contra Napoleon, 1924, Stölden av Eiffeltornet, 1931, och Storhertigens efterlämnade finanser, 1936). Redan namnlik-heten Rikard Hegel – Erik Häger gör att man lystrar, och en under-sökning visar att Signe Björnberg i de nämnda texterna i likhet med Serner i Kejsarens gamla kläder gestaltar motivet med populär-författaren vars händelselösa rutinliv bryts mot en äventyrsfylld tillvaro.
Här skall avslutningsvis nämnas ytterligare ett par författare som försökte härma Frank Hellers oefterhärmliga stil och intriger. Hjalmar Bergman (1883-1931) utgav under pseudonymen Holger Brate spionberättelsen Falska papper (1916), som redan samtiden såg som rent heller-epigoneri. Norrmannen Alf B. Bryhn (1889-1949) skrev en rad collinartade romaner med en hjälte vid namn Peter van Heeren. Leif Beckman (1901-69) publicerade från 1936 en rad kriminalberättelser i Hellers stil (exempelvis Vägen till Shiraz, 1936).
Englandsresan 2021

Wilhelm Engström har med hjälp av en resebyrå och framför allt med hjälp av sina mycket goda kontakter i England satt ihop ett mycket spännande program för den nu så länge beramade Heller-utflykten som – peppar, peppar, kommer att äga rum den 14-16 oktober 2021. Vi flyger tidigt fredag morgon från Kastrup, Landvetter eller Arlanda till Heathrow, gör en längre busstur i London i Hellers fot- eller hjulspår innan vi checkar in. På kvällen blir den flodpubrunda.
Lördagen inleds med besök på Tate Britain och därefter båttaxi till Greenwich för att begå Observatoriet. Vi skall också hinna med att äntra Cutty Sark innan vi åker tillbaka för att klä upp oss för middagen på anrika Travellers´ Club. 
På söndagsmorgonen checkar vi ut och far med buss till Blenheim Palace för visning och så till Oxford för promenad och besök på Britwell House, Watlington. Där blir det guidning och champagne-mingel.

Tyvärr blir det ett begränsat deltagarantal. Eftersom vi räknar med ett stort intresse för resan får vi ta till lottning om alltför många anmäler sig.

Vi återkommer i nästa nummer med fler detaljer, priser, tider, anmälningsförfarande.

Inställt julbord
Av lätt insebara skäl måste vi i dessa pandemitider tyvärr ställa in det planerade traditionella jul- bordet på Seglarkronan i Stockholm.

I stället får vi höja våra snapsglas i en skål för Frank Heller den 13 december kl. 13.

Kalendarium

På grund av coronapandemin kan vi i dagsläget inte komma med några datum för de program som styrelsen planerar för 2021.
Vi hoppas förstås fortfarande på en litterär marsmatiné i Stockholm, sisteaprilprogram i Lund och årsmöte, Trollenäs-picknick i juli, bokmässe-deltagande i september i Göteborg och så Englandsresan i oktober.
GOD JUL

                        och

GOTT NYTT ÅR!
