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VERKSAMHETSBERÄTTELSE

för perioden den 2 oktober 2006 – den 30 september 2007 för

FRANK HELLER-SÄLLSKAPET 

Sällskapet bildades vid en sammankomst på Grand Hotel i Lund den 29 september 2004, dvs på årsdagen av den första dagen av det liv som ledde Gunnar Serner till hans författarskap. Sällskapet avslutar nu sitt tredje verksamhetsår.

Sällskapets andra ordinarie årsmöte ägde rum den 2 oktober 2006 i Lunds nations lokaler i Lund. Årsmötet omvalde Frank Orton som sällskapets ordförande, Gertrud Bern, Carl Johan Evander och Petter Lawenius som styrelsemedlemmar på tre år, Lennart A Berg och Per Wikén, respektive Solveig Ståhl, som revisorer och revisorsuppleant samt Hans Welinder och Gunilla Wärle som valberedningsmedlemmar jämte sällskapets ordförande, som enligt stadgarna är självskriven medlem av valberedningen. 

Styrelsen har under verksamhetsperioden därmed bestått av Frank Orton, ordförande, Dag Hedman, vice ordförande, och Carl Johan Evander, sekreterare, samt Gertrud Bern, Fredrik Elg, Anders Hammarqvist, Jan Hemmel, Ivo Holmqvist och Petter Lawenius jämte Claes Lindskog som adjungerad och kassaförvaltare.
I anslutning till årsmötet visades såväl första som andra avsnittet av SVT:s prisade serie ”Frank Heller berättar. Fyra program av Jan Molander om en författare och den tid han levde i.”, som spelades in på 60-talet och senast repriserades på sensommaren 1973. Jan Hemmel, medarbetare till Molander, kommenterade och förmedlade hågkomster från inspelningarna. 

Första avsnittet av serien visades dessutom i sällskapets regi den 13 februari på Filminstitutet i Stockholm. Visningen följdes av måltid och helleriana på näraliggande östermalmskrog.

Vid instundande årsmöte den 1 oktober kommer tredje avsnittet av serien att visas, även nu med kommentarer av Jan Hemmel. Då kommer också Dag Hedman att tala om ”Frank Heller och humorn”. Före årsmötet visas dessutom på nytt andra avsnittet av Molanders TV-serie.

Vid en kulturafton på Frank-dagen den 4 oktober hos Par Bricole i Stockholm höll sällskapets ordförande ett föredrag under rubriken ”Frank Heller och hans tid”, varvid Lennart A Berg kompletterade som uppläsare av alla citat. Dessutom framförde medlemmen Bo Forssell för första gången de av honom tonsatta Frank Heller-poemen ”Ballad om lantlivets behag” och ”Till Evert Taube!”. Föredraget i något förkortad form framfördes också av ordföranden och Lennart A Berg vid en kulturafton hos Par Bricole i Malmö den 27 september. Vidare gästade ordföranden den 23 april Sällskapet Stockholmsakademiker (Societas Academicorum Holmi-ensium, SAH), som fick sig till livs ett föredrag med rubriken ”Frank Heller - akademiker, äventyrare, författare”.

Till årsmötet har andra utgåvan i sällskapets skriftserie färdigställts. Den har titeln ”Frank Heller som radiodramatiker” och innehåller författarens båda radiopjäser. Ett intressant och roligt efterord av Ivo Holmqvist finns också med. Det innehåller bl a en dråplig versifierad brevväxling mellan författaren och Hjalmar Gullberg, som då var chef för Radioteatern. Medlemmarna Finn Lorentz och Ivo Holmqvist har stått för produktionen och utgivningen har skett på sällskapets förlag Pelotard Press med generösa tryckningsbidrag från Acta Kapitalförvaltning Lund, Handelsbanken Lund City och Sparbanken Finn. 

Den årliga utflykten ägde rum den 25 augusti och gick till författarens födelseort i östra Blekinge med deltagande av sammanlagt ett fyrtiotal medlemmar. På vägen till Lösen besöktes Wanås slott, där slottsfrun själv, Marika Wachtmeister, inspirerat guidade bland alla spektakulära konstföremål i slottsparken. I Lyckeby bibliotek mottogs vi av stadsbiblio-tekarien i Karlskrona, Inger Persson, och invigde en utställning om författaren med föremål främst från Dag Hedmans och medlemmen Ulf Ulands samlingar. Utställningen flyttades senare till Karlskronas stadsbibliotek och överläggningar pågår att omvandla den till en vandringsutställning. Utfärden avslutades i Lösens kyrka och församlingshem, där Dag Hedman talade om ”Frank Hellers barndom” och medlemmarna Bo Nilsson och Leif Stålek berättade initierat om bygdens historia. 

Under året har medlemmarna Björn Teke och Ulf Uland skänkt böcker till sällskapets bibliotek och bokförsäljning, också i år säkert i övertygelsen att t ex dubbletter kommer till bättre nytta hos andra medlemmar än i det egna vindsförrådet. Denna sällskapets bokförsälj-ning har i första vändan innefattat ett erbjudande till medlemmarna att förvärva böcker utan bibliofilt värde till enhetspriset 100 kr jämte porto, ett enhetspris, som innebär att köparen stödjer sällskapets verksamhet med ett mindre men för sällskapet betydelsefullt belopp.

Under året har också sällskapets webbplats, www.frankhellersallskapet.se, öppnats. Den är mycket innehållsrik och omfattar även en förteckning av de Frank Heller-böcker, som sällskapet har till salu enligt ovan.

Sällskapet hade i början av september drygt 120 betalande medlemmar samt ytterligare ett sjuttiotal, som då påmindes om sitt medlemskap eller om att de anmält sitt intresse att bli medlemmar men ännu inte erlagt sin medlemsavgift. Sällskapets tillgångar redovisas särskilt.

Stockholm och Lund den 30 september 2007.

För styrelsen

Frank Orton


Carl Johan Evander

