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VERKSAMHETSBERÄTTELSE

för perioden den 1 oktober 2007 – den 28 september 2008 för

FRANK HELLER-SÄLLSKAPET 

Sällskapet bildades vid en sammankomst på Grand Hotel i Lund den 29 september 2004, dvs på årsdagen av den första dagen av det liv som ledde Gunnar Serner till hans författarskap. Sällskapet avslutar nu innevarande verksamhetsperiod med årsmöte på sin fyraårsdag.
Sällskapets tredje ordinarie årsmöte ägde rum den 1 oktober 2007 i Lunds nations lokaler i Lund. Årsmötet omvalde Anders Hammarqvist, Dag Hedman och Frank Orton som styrelse-medlemmar på tre år och Frank Orton som sällskapets ordförande, valde Claes Lindskog till styrelsemedlem på ett år i stället för Fredrik Elg, som av familjeskäl begärt att bli befriad från sitt styrelseuppdrag, omvalde Lennart A Berg och Per Wikén, respektive Solveig Ståhl, som revisorer och revisorsuppleant och omvalde också Hans Welinder och Gunilla Wärle som val-beredningsmedlemmar jämte sällskapets ordförande, som enligt stadgarna är självskriven medlem av valberedningen. 

Styrelsen har under verksamhetsperioden därmed bestått av Frank Orton, ordförande, Dag Hedman, vice ordförande, Carl Johan Evander, sekreterare, och Claes Lindskog, bok- och kassaförvaltare, samt Gertrud Bern, Anders Hammarqvist, Jan Hemmel, Ivo Holmqvist och Petter Lawenius.
I anslutning till årsmötet visades såväl andra som tredje avsnittet av SVT:s prisade serie ”Frank Heller berättar. Fyra program av Jan Molander om en författare och den tid han levde i.”, som spelades in på 60-talet och senast repriserades på sensommaren 1973. Jan Hemmel, medarbetare till Molander, kommenterade och förmedlade hågkomster från inspelningarna. Årsmötesdeltagarna bjöds därtill på ett föredrag av Dag Hedman, filosofie doktor på Frank Heller, om det intresseväckande ämnet ”Frank Heller och humorn”. 

I sällskapets regi visades därjämte första och andra avsnitten av TV-serien den 8 april på Filminstitutet i Stockholm. Vid denna sammankomst framförde medlemmen Bo Forssell de av honom själv tonsatta Frank Heller-poemen ”Ballad om lantlivets behag” och ”Till Evert Taube!” och medlemmen Björn Kinberg berättade om dråpliga kontakter med franska myn-digheter i sin jakt på platsen för Villa S:t Yves i Mentone på Rivieran. Sammankomsten avslutades med måltid och helleriana på en näraliggande östermalmskrog.

Vid instundande årsmöte den 29 september kommer fjärde avsnittet av TV-serien att visas, även nu med kommentarer av Jan Hemmel men också av Dag Hedman. Dag kommer då ock-så att tala under rubriken ”Ist etwas los in Danzig?” med underrubriken ”Hellerska nedslag vid Östersjökusten”. Före årsmötet visas dessutom på nytt tredje avsnittet av TV-serien.
Den 14 oktober, på 60-årsdagen av författarens bortgång, lades blommor på hans grav på Norra kyrkogården i Lund.

På boklördagen i Lund och bokmässan i Göteborg deltog sällskapet genom medlemmen Finn Lorentz försorg.
Den 16 januari gästade ordföranden Malmö Damsällskap, hundra år häromåret, och höll före-drag om författaren och den 4 juni lunchade han i Göteborg med några medlemmar, bosatta där, för en diskussion om förutsättningarna för aktiviteter också i göteborgsområdet.
Till årsmötet har tredje utgåvan i sällskapets skriftserie färdigställts. Den har titeln ”Frank Heller och Köpenhamn” och innehåller texter av Frank Heller, Karl Ragnar Gierow, Adolf Hallman, Dag Hedman, som också varit redaktör, och Ivo Holmqvist med läckra illustrationer av Petter Lawenius. Finn Lorentz har liksom i fjol stått för produktionen, och utgivningen har skett på sällskapets förlag Pelotard Press med generösa tryckningsbidrag från våra sponsorer, Handelsbanken Lund City, Sparbanken Finn och SEB i Lund, alla tre ju med särskild anknytning till författaren.
Den årliga utflykten ägde rum den 30 augusti och gick till Köpenhamn med deltagande av 26 medlemmar. Utflykten inleddes med broöverfart med tåg och utdelning på Ørestads station av, förutom utflyktspreparerade stadskartor, en särskilt framtagen reseupplaga av årsskriften ”Frank Heller och Köpenhamn”. I strålande väder besöktes därefter olika faktiska och fiktiva Frank Heller-adresser med åtföljande berättande av Dag Hedman. Under dagen gästades ock-så två bodegor, av Carl Johan Evander identifierade som typiskt danska, med högt uppskattad förtäring av skilda slag. Expeditionen avslutades officiellt fram mot eftermiddagen i Frede-riksbergs Have med ett besök i kinesiska paviljongen, som öppnats särskilt för oss. Utflykten är fotografiskt rikt dokumenterad på vår hemsida www.frankhellersallskapet.se. 
Under året har vidare en bokdonation influtit från medlemmen Dan Segge till gagn för säll-skapets bibliotek och bokförsäljning. Denna sällskapets bokförsäljning omfattar numera inte bara ett erbjudande till medlemmarna att förvärva böcker utan bibliofilt värde till enhetspriset 100 kr jämte porto. Nu omfattar den också ett varierat utbud av mer exklusiva böcker, inklu-sive en del förstaupplagor. I båda fallen sker försäljningen till ett pris, som innebär att köpa-ren stödjer sällskapet med ett mindre men för sällskapet betydelsefullt belopp
Under året har också sällskapets nyssnämnda hemsida setts över och utvidgats, inte minst med foton från olika sällskapsaktiviteter sedan starten för fyra år sedan. Den omfattar bland mycket annat också en förteckning över de böcker, som sällskapet har till salu enligt ovan.

Sällskapet har f n cirka 150 medlemmar, som betalat avgift för 2008, samt ytterligare ett antal, som nyligen på nytt påmints om sitt medlemskap eller om att de anmält sitt intresse att bli medlemmar men ännu inte erlagt någon avgift. Sällskapets räkenskaper redovisas särskilt.

Stockholm och Lund den 28 september 2008.

För styrelsen

Frank Orton


Carl Johan Evander

