FRANK HELLER-SÄLLSKAPET

VERKSAMHETSBERÄTTELSE

för perioden 14 september 2013 – 10 oktober 2014

Sällskapet höll sitt nionde ordinarie årsmöte den 14 september 2013 på Grand Hotel i Lund. Samtliga i styrelsen ställde upp för omval utom John-Erik Lindberg som avböjt. Inval blev det i stället av Björn Teke som förmodligen har den största Hellersamlingen i Sverige. Årsboken Frank Heller och översättningar, redigerad av Dag Hedman, kommenterades och utdelades under årsmötet. Efter årsmötet och lunch ledde Frank Orton och Fredrik Tersmeden deltagarna på en litterär vandring genom Lund.

Den planerade resan till Varberg den 28/9 inställdes på grund av för lågt deltagarantal.

Frank Orton och Pär Henning besökte Rivieran 21-23 oktober och höll för Rivieraklubbens medlemmar två föredrag och en guidad visning. Föredragen, som bestod i muntlig framställning samt av filmvisning, hölls först på Villa Ingeborg i Cagnes-sur-Mer och därefter repriserades den i Les Arcs, Var. Den guidade visningen skedde i Monaco. Sex nya medlemmar värvades.

Stockholms Stadsbibliotek beredde plats för sällskapet under hösten. Vi presenterade Frank Heller med en utställning  i Rotundan. Den 6 november föreläste Dag Hedman under rubriken Vår störste äventyrsförfattare. Lördagen den 23 november äntrade Frank Orton och Göran Wessberg scenen i Rotundan för att i dramatiska former kåsera om En svindlande succé; därtill sjöng Bo Forssell en Hellerballad.  Bägge arrangemangen var mycket välbesökta. Sällskapet fick även tillfälle att informera om sin verksamhet och sälja böcker.
Den 10 december ordnade sällskapet jullunch på Harö krog i Stockholm. Tolv deltagare avnjöt julbord och lyssnade till föredrag av Bo G Hall, ordförande i DELS - De litterära sällskapens samarbetsnämnd -  och Lotteriinspektionens generaldirektör Håkan Hallstedt.

Frank Orton har vid drygt tio tillfällen hållit föredrag om Frank Heller bl a på pensionärsföreningar och Rotaryluncher. Den 18 januari talade han  om Frank Heller – anspelningarnas mästare på Lunds stadsbibliotek, den 18 mars på Föreningen Nordens Fredriksbergsavdelning i Köpenhamn om Hellers anknytning till Danmark, den 2 april på Hjalmar Gullbergsällskapets årsmöte om kontakterna mellan de två författarna  samt den 16 april på Villa San Michele om Frank Heller och Capri. 
Den 17 mars anordnades en filmkväll på Filmhuset i Stockholm, där Jan Olsson, professor vid filmvetenskapliga institutionen, höll ett anförande med anknytning till den artikel han skrivit för årsboken. Därefter visades Murnaus stumfilmsversion av Storhertigens finanser från 1923.

Vid fyra tillfällen ledde Frank Orton litterära lundavandringar som ett led i En Fyra Skåne-satsningen. Dessa ägde under stor uppslutning rum den 25 maj, 15 juni, 13 juli och 17 augusti.

Den 20 juli blev det för fjärde gången en utflykt till Trollenäs slott för att uppmärksamma Gunnar Serners födelsedag. Ett trettiotal deltagare fick bl.a. höra minnen av Elsa Lantelli, nu Cederholm. Sommaren 1936 var hon paret Serners hembiträde. Elsa är i dag 100 år så när som på ett par månader, men trots att hon med kristallklart minne kommer ihåg sin flera månader långa vistelse på Bornholm, avstod hon från att komma. Istället berättade dottern Karin Richter om moderns minnen, samt visade upp ett antal spännande fotografier modern tagit.

Sällskapet deltog den 18 augusti i arrangemanget Världens längsta bokbord – en del i Stockholms kulturfestival. Vid det välbesökta bordet såldes många Frank Hellerskrifter .

Den 23 augusti inbjöd Björn Teke till Skeda gård, strax utanför Värnamo, för en visning av sin Hellersamling för ca 60 personer. Frank Orton och Dag Hedman höll föredrag om Frank Heller för alla de som inte kände författaren så väl. Hans Teke talade om släkten Lindman, dvs Gunnar Serners mors släkt. Till sist berättade Björn engagerat om sina mödor att samla allt om Frank Heller. Arrangemanget uppmärksammades i en helsida i Värnamo Nyheter.
Den 17 september avreste 48 medlemmar i sällskapet på en fulltecknad femdagarsresa till Ungern. Först besöktes Budapest där vi på en guidad stadstur fick se staden och dess Wallenbergminnen. Deltagarna blev därefter inbjudna till det svenska residenset där vi fick tillfälle att presentera sällskapet och överlämna den nya årsboken. Dagen därpå gavs tillfälle att besöka hotell Gellert och New York Café och se balett på operan  Sedan tog vi norrut på Donau till Szentendre, vidare till Esztergom och Visegrad. Avslutningsvis reste vi söder ut, till floden Tiszas strand, till den plats där troligen filminspelningen i Den stora filmen om Attila gjordes. Vi reste vidare till Szeged där även delar av romanen utspelar sig och avslutade med hästuppvisning och måltid på en ranch på pusztan.
I Taube-sällskapets årsskrift för 2013 Så blandar vi fredligt... stod Frank Ortons artikel Frank Heller & Evert Taube . Några broderliga möten med foton från Hellers systerdotter Gunilla Wärle och med Bo Forssells tonsättning av Hellers ballad till Evert Taube.
Medlemsbladet I sick sack genom Hellervärlden  utkom med sex nummer under kalenderåret 2013. Under 2014 har fem nummer skickats ut elektroniskt perioden januari till september. 

Medlemmen Dan Segge har avlidit under verksamhetsåret. Hustrun Gunilla har donerat stora delar av hans samling till sällskapet.

Sällskapet hade vid slutet av verksamhetsåret  254 medlemmar.

Sällskapet har under verksamhetsåret erhållit bidrag på 5 000 kronor från SEB och lika mycket från Sparbanken Öresund.

Styrelsen har förutom ett konstituerande sammanträde haft sammanträden den 1 mars 2014 i Stockholm och den 23 augusti på Skeda Gård.
För styrelsen

Göran Wessberg


Pär Henning

